maturitné otázky z anglického jazyka 2003-2004

1.
B) rodina a rodinný život. –  rodinné vzťahy, rodinné  a  generačné problémy, domov, rodina v  minulosti a súčasnosti, na slovensku, vo veľkej británii a v usa. neúplné rodiny. morálne a etické otázky. 

c)moja predstava o ideálnej rodine 

2. 
b) veľká británia: geografia, história.  anglicko, škótsko, severné írsko, wales.

c) ako turistický sprievodca pozvite turistov na najzaujímavejšie miesta vo veľkej    británii. (napr. edinburgh, stonehenge, lake district,  brighton, cambridge..)

3. 
b) londýn – hlavné mesto veľkej británie, jeho história a pamätihodnosti, zaujimavosti, múzeá, parky. 


c) navrhnite ako stráviť výlet v londýne. 

4. 
b) slovensko – moja rodná krajina. z geografie a histórie slovenska.


c) ako turistický sprievodca pozvite turistov na  najzaujímavejšie miesta slovenska.

5. 
b) prešov – mesto,  v ktorom žijem /študujem. osobnosti a udalosti.

c) dialóg: podľa mapy prešova zorientujte zahraničného turistu a vysvetlite ako sa dostane na požadované miesto.

6. 
b) USA – geografia, história, polit. systém, obyvateľstvo., priemysel, život a kultúra


c) dialóg: ako turist. sprievodca pozvite a odporúčajte  najzaujímavejšie miesta usa

7. 
b) škola a štúdium. školské systémy vo veľkej británii, v usa a na slovensku. tradičné a alternatívne formy učenia. minulosť a súčasnosť. štúdium v zahraničí. vybrať si školu. učitelia. univerzity. 


c) ideálna škola, obľúbené predmety.

8. 
b) priateľstvo a láska. najlepší priateľ. vzťahy v rodine, v škole. životné hodnoty a postoje. túžby a sny. ako vychádzať s ľuďmi. tolerancia medzi  národmi.


c) ideálny životný partner. ako si predstavujem svoj rodinný život.

9.
b) sociálne problémy sveta:  chudoba, hlad, utečenci, kriminalita, rasové problémy, potraty, bezdomovci, drogy, terorizmus a pod. vlastné postoje a možné riešenia.  matka tereza  charita. podpora krajín tretieho sveta.

c) sociálny pracovník a človek v núdzi – poradenský rozhovor

10.
b) cestovanie. spôsoby prepravy – výhody a nevýhody. dôvody na cestovanie – škola, práca, oddych. turizmus. obľúbené turistické lokality. výber dovolenky. 

 c) zorganizujte výlet do veľkej británie – organizačné zabezpečenie, výber miest, cena, možnosti na vybraných miestach.

11.
b) médiá. druhy(tlač, rozhlas, internet, tv). zdroj informácií, ovplyvňovanie verejnej mienky. televízia v každodennom živote,  reklama  a jej vplyv.
c) váš obľúbený televízny program - popíšte

12.
b) obliekanie a móda. oblečenie na rôzne príležitosti. vhodnosť oblečenia. pohodlné  a formálne oblečenie. názory na módu, uniformy, second hand. obľúbené veci, materiály a farby. 

c) dialóg: nakupujte v obchode odev alebo obuv.

13.
b) počasie, fauna a flóra .podnebie, počasie. rôzne zvieratá a rastliny v rozličnom podnebí. domáci miláčikovia. druhy počasia a jeho vplyv  na nás. prírodné katastrofy  predpoveď počasia.

c)počasie- obľúbená téma rozhovorov.  krása a záhady dúhy.

14.
B) zdravie a choroby: ľudské telo. zdravý životný štýl –new start. bežné choroby a ich symptómy, závažné ochorenia –bulimia, anorexia.  rakovina, aids. fajčenie,  zneužívanie drog a závislosti.

c) dialóg: u lekára – popíšte svoje problémy pri chrípke, zápale hrdla, etc.

15. 
b) športy a hry. obľúbené športy a hry na slovensku, vo veľkej británii, usa. riskantné športy.  dôležitosť športovania. šport profesionálny a ako hobby. komercionalizácia športu. fair play, podvody a násilie. olympijské hry. chuligáni.

c) dialóg: pripravte si niekoľko otázok na rozhovor s populárnym športovcom.

16. 
b) niektoré dôležité sviatky a výročia vo veľkej británii, na slovensku  a v usa. vianoce, veľká noc, mikuláš, sv. valentín, deň vďakyvzdania, sviatky patrónov. význam slávenia a osláv. domáce oslavy. 

c) zorganizujte domácu oslavu – čo treba zabezpečiť?

17. 
b) jedlo a stravovanie. národná kuchyňa. anglická, americká, slovenská. zdravé a nezdravé jedlá. príprava jedál. stravovanie doma, jedálni a reštaurácii. stravovacie návyky a zlozvyky. anorexia a bulimia. obľúbené jedlá. 

c) dialóg: objednajte si obľúbené jedlo a nápoje v reštaurácii.

18. 
b) človek a príroda. problémy životného prostredia - znečistenie, otepľovanie, skleníkový efekt, ozónová diera, odpady. ohrozené druhy. zápas o prežitie na zemi.

c) dialóg : aké spôsoby ochrany životného prostredia navrhujete? ako neplytvať ?

19.
b) bývanie. náš dom a byt.  druhy bývania v rôznych kultúrach.  bývanie v minulosti, súčasné trendy. problémy s bývaním. výhody a nevýhody bývania v meste a na dedine. čomu by ste dali prednosť ? domáce práce. 

c) môj vysnívaný dom. čím je pre človeka domov. 

20.
b) vzory a ideály. pozitívne a negatívne vlastnosti človeka. človek, ktorého obdivujem a prečo. hrdinovia histórie. skutoční a literárni hrdinovia. hrdinovia z každodenného života, celebrity, idoly. 

c) dialóg: prečo väčšina ľudí uprednostňuje sfilmované dielo pred knihou ? a čo vy 

21.
b) kanada. geografia. obyvateľstvo, zaujímavé miesta a mestá.

c) dialóg: vreckové peniaze.  áno, nie, od akého veku, koľko a na čo ?

22.
b) austrália a nový zéland – krajiny a ľudia. fauna a flóra, mestá a miesta.

c) dialóg: ponúknite ako agent cestovnej kancelárie príťažlivú dovolenku.

23.
b) kultúra a umenie. hudba, divadlo, múzeá a umelecké galérie. filmy a kino. literatúra a knihy – prečo sa uprednostňuje sfilmované dielo pred knihou. vplyv umenia na rozvoj človeka. škodlivosť „umenia“, vytváranie umeleckého cítenia.  čo kazí vkus?


c) moderné umenie  a váš názor naň.

24. 
b) mladí ľudia. – životný štýl, voľný čas,  priatelia, životné túžby a očakávania. športy, koníčky, hudba, kino. počítače. hazardné hry,  časový tlak, oddych. negatívne vplyvy spoločnosti na mladých ľudí.  


c) dialóg: moja budúca kariéra, obľúbené profesie. moje schopnosti. cv

25. 
b) komunikácia a jej formy–  moderné spôsoby komunikácie. učenie  sa cudzích jazykov. rozličné spôsoby komunikácie (reč tela, posunková reč..). angličtina ako svetový jazyk. 


c) zásady efektívnej komunikácie

