ČLOVEK HĽADÁ BOHA - BOH HĽADÁ ČLOVEKA

Súčasná situácia človeka


V súčasnom svete prevláda názor, že vedecký pokrok a nové sociálne štruktúry môžu automaticky zlepšiť a prekonať biedu človeka, odstrániť jeho problémy. Vedecký pokrok však môže byť aj dvojsečnou zbraňou. Príkladom toho sú početné a stále hroznejšie vojny, atómové bomby, ničenie života. 


Túto skutočnosť vyjadruje aj Ján Pavol II. v encyklike Evangelium vitae (Evanjelium života):

"Oslabenie citlivosti na Boha i človeka nevyhnutne vedie k praktickému materializmu ... hodnoty spojené s "byť" sú nahradené hodnotami spojenými s "mať"... Takzvaná "kvalita života" sa najčastejšie alebo výlučne vysvetľuje v kategóriách ekonomickej efektivity, neusporiadaného konzumizmu, atrakcií a príjemností fyzického života, a zabúda sa na hlbšie - vzťahové, duchovné a náboženské - rozmery existencie... Utrpenie je odmietané ako neužitočné, ba bojuje sa proti nemu ako proti zlu, ktorému sa treba vždy a za každých okolností vyhnúť. Keď ho nemožno premôcť a keď už niet nádeje na blahobyt v budúcnosti, človek je naklonený súdiť, že život stratil akýkoľvek zmysel."


Človek sa stal v súčasnosti problematický, bojuje so stratou vlastnej identity, žije v neistote. Už nie je schopný vnímať seba samého ako niekoho jedinečného; považuje sa za jednu z mnohých živých bytostí. Sústredený na svoju fyzickú prirodzenosť, stáva sa istým spôsobom "vecou" a prestáva chápať "transedentný" charakter seba ako ľudskej bytosti. Preto sa stáva, že už nepovažuje život za jedinečný Boží dar, ktorý má chrániť a ctiť si ho. Život sa pre neho stáva jednoducho "vecou", ktorú považuje za svoje výlučné, totálne a manipulovateľné vlastníctvo. Jednou z najväčších frustrácií pre súčasného človeka je nedostatok lásky a nevyhovujúce medziľudské vzťahy. Človek ako osoba sa realizuje v troch formách - ja, ty, my. Jeho podstatou je spolužitie s inými ľuďmi, je mu vlastný sociálny rozmer. Ako rozmýšľajúci tvor potrebuje dať aj zmysel svojej existencii, zmysel jednotlivým udalostiam, vo svojom živote. Učí sa správne žiť slobodu, rozlišuje dobro od zla, hľadá hodnoty dôležité pre život. Poznáva svoje emócie, žije v prostredí, ktoré ho ovplyvňuje, aj formuje. 

Človek - bytosť náboženská 

Túžba po Bohu a cesty poznania Boha

                   Každý človek je veľmi bohatou osobnosťou. Pravdivo vnímať človeka znamená zohľadniť všetky jeho dimenzie (rozmery): telesnú a duchovnú stránku, psychologické charakteristiky, sociálne vzťahy, morálnu dimenziu, aj inteligenciu. Každá z týchto dimenzií  je doprevádzaná určitými potrebami. Aby človek dosiahol rozvoj svojej osobnosti, potrebuje dané potreby uspokojiť.

                                             potreba sebatranscedencie

                                                 uskutočniť svoj                  potreba

                                            jedinečný potenciál                    sebarealizácie

                                              potreba ocenenia,                          psychologické

                                              spolupatričnosti,                               potreby

                                              lásky

                                              potreba bezpečia,                               základné 

                                              fyziologické potreby                            potreby

                   Potreba sebatranscedencie vyjadruje túžbu človeka po Bohu. Táto túžba je vpísaná do srdca človeka už od jeho stvorenia. Človek je stvorený Bohom a jeho cieľ je v Bohu. Túto skutočnosť vyjadruje aj známy výrok sv. Augustína: "Pane, stvoril si nás pre seba a nespokojné je naše srdce, kým nespočinie v Tebe."

                   Kniha Gn 1,26 opisuje rozhodnutie Boha stvoriť človeka: "Urobme človeka na náš obraz a podľa našej podoby."

Gn 2,7: "Vtedy Pán, Boh utvoril z hliny zeme človeka a vdýchol do jeho nozdier dych života. Tak sa stal človek živou bytosťou."

                   Štatistika hovorí, že okolo 90   všetkých ľudí vyznáva nejaké náboženstvo. Náboženstvo nachádzame u ľudí všetkých národov a všetkých čias. Počas celých dejín až podnes človek rôznym spôsobom vyjadroval toto hľadanie Boha svojim náboženským presvedčením a náboženskými prejavmi, napr. modlitbou, obetami, kultom, rozjímaním atď. Aj dejiny filozofie sú dôkazom neustálej túžby človeka objaviť Prvú Príčinu všetkého existujúceho. Všetky tieto skutočnosti nám poukazujú na jednu vec: ČLOVEK JE NÁBOŽENSKOU BYTOSŤOU. Na ceste svojho hľadania sa sám seba pýta, či existujú nejaké cesty, ktorými by mohol spoznať Boha. Týmto cestám hovoríme aj dôkazy jestvovania Boha, ale nie v zmysle dôkazov aké hľadajú prírodné vedy, ale ako "zhodné a presvedčivé argumenty", ktoré umožňujú nadobudnúť istotu. Východiskovým bodom týchto ciest je STVORENIE: 1. Hmotného sveta

                                                2. Ľudskej osoby

Stvorenie hmotného sveta:

                   Sv. Pavol tvrdí o pohanoch: "Je im zjavné, čo možno o Bohu vedieť; Boh im to zjavil. Veď to, čo je v ňom neviditeľné - jeho večnú moc a božstvo - možno od stvorenia sveta rozumom poznávať zo stvorených vecí." Rim 1, 19-20

                   Sv. Tomáš Akvinský vychádza z hierarchického usporiadania sveta, ktoré predpokladá existenciu vrcholného bytia.

· Princíp príčinnej závislosti si nevyhnutne vyžaduje prvotnú príčinu.

· Všetko vo svete je v pohybe. Každý pohyb si vyžaduje  hybnú silu.

· Poriadok a účelnosť vesmíru dokazuje, že nemohol vzniknúť náhodou.

Stvorenie ľudskej osoby:

                   Človek je stvorený pre pravdu a krásu, má zmysel pre morálne dobro. Ozýva sa v ňom hlas jeho svedomia, túži po slobode a šťastí. Vo všetkých týchto situáciách si kladie otázku o jestvovaní  Boha; všetko toto svedčí nielen o jeho hmotnej podstate, ale aj o existencii jeho duchovnej duše, ktorá má svoj pôvod v Bohu.

Boh zjavuje seba samého


     "Zjaviť sa" znamená akoby odtiahnuť závoj z tváre; nechať sa spoznať. Zjaviť niekomu svoje meno znamená vyjsť z anonymity, stať sa prístupným.


                   Prvý vatikánsky koncil hovorí, že Boha môžeme poznať zo stvorených vecí, prirodzeným svetlom ľudského rozume. Tomuto poznaniu hovoríme prirodzené poznanie.

                   Druhý spôsob poznania je nadprirodzené poznanie, t. j. poznanie na základe Božieho zjavenia. Boh sa z úplne slobodného rozhodnutia zjavuje a dáva človeku a tak mu dáva odpoveď na otázky, ktoré si kladie o zmysle a cieli svojho života.

                    Boh sa zjavil našim prarodičom, hovoril k nim a po páde im prisľúbil spásu. S Noemom uzavrel trvalú zmluvu medzi sebou a všetkými živými bytosťami. Táto zmluva bude trvať, kým bude trvať svet. Vyvolil si Abraháma a uzavrel s ním a jeho potomstvom zmluvu: "Odíď zo svojej krajiny a od svojho príbuzenstva a zo svojho otcovského domu do zeme, ktorú ti ukážem. A učiním z teba veľký národ, požehnám ťa a zvelebím tvoje meno a ty budeš požehnaním. Požehnám tých, čo ťa budú žehnať, a prekľajem tých, čo ťa budú preklínať. V tebe budú požehnané všetky pokolenia zeme!"

Z neho utvoril svoj ľud, ktorému prostredníctvom Mojžiša zjavil svoj zákon; v horiacom kríku mu zjavil svoje meno: "A Mojžiš sa opäť opýtal Boha" "Hľa, keď pôjdem k Izraelitom a poviem im: - Boh vašich otcov ma poslal k vám -, oni sa budú pýtať: - Aké je jeho meno?- Čo im mám odpovedať?" Tu riekol Boh Mojžišovi: "Ja som, ktorý som! a dodal: "Toto povieš Izraelitom: -Ja - som ma k vám poslal!-"A Boh Mojžišovi ešte riekol: "Pán, Boh vašich otcov, Boh Abrahámov, Boh Izákov a Boh Jakubov ma k vám poslal. Toto je moje meno naveky a môj názov z pokolenia na pokolenie.  Ex 3, 13-15

Boh prostredníctvom prorokov dáva nádej na spásu, na novú a večnú zmluvu, ktorá bude ľuďom vpísaná do srdca. Proroci ohlasujú vykúpenie Božieho ľudu, očistenie od všetkých jeho neverností a spásu, ktorá bude zahŕňať všetky národy.

                   Boh naplno zjavil seba samého, keď poslal svojho syna Ježiša Krista: "Mnoho ráz a rozličným spôsobom hovoril kedysi Boh otcom skrze prorokov. V týchto posledných dňoch hovoril k nám v Synovi. Hebr 1, 1-2

Ježiš Kristus je posledným a definitívnym zjavením. V ňom bolo povedané všetko. Iné zjavenie už nebude.

V priebehu storočí sa vyskytli tzv. "súkromné" zjavenia. Ich cieľom však nie je doplniť Kristovo zjavenia, ale pomôcť, aby sa plnšie žilo v istom dejinnom období.

Odpoveďou človeka na Božie zjavenie je viera.

Nesprávne predstavy o Bohu

Boh - manažér


Podľa tejto predstavy je Boh ten, kto stvoril svet a stará sa, aby tento svet dokonale fungoval. Je vlastne akýmsi riaditeľom, manažérom... Ľudia sú pre neho dobrí len vtedy, keď nenarušujú jeho plány, poriadok vo svete a poslúchajú jeho smernice. Človek pre neho ani nie je veľmi dôležitý.  Je len jeden z miliárd, hoci občas si ho Boh všimne a možno sa na neho milo usmeje a požehná mu nejakú maličkosť, aby ho potešil.

Boh pre núdzové prípady


Podľa tejto predstavy sa človek na Boha obracia len vtedy, keď sa stane niečo veľmi zlé. Volá ho v núdzi, chorobe, tragédii... Väčšinu vecí si ale aj tak musí vyriešiť sám a svojimi silami, Boh sa aj tak nezaoberá jeho každodenným životom. Veď má veľa práce a človek ho nemôže len tak so všetkým obťažovať.

Staromódny Boh


Podľa tejto predstavy Boh nie je zlý. Je vážny, asi sa veľmi nesmeje a miestami je trochu zastaralý. Chce, aby ľudia žili tak, ako pred dvetisíc rokmi a keby mali poslúchať všetko, čo hovorí, tak by aj oni boli vážni, odmeraní ... To sa ale nedá. V základe to nie je zlé, ale dnes sú iné časy. Bibliu je preto treba trochu prispôsobiť, vlastne celé kresťanstvo treba prispôsobiť dnešku. Boh by to mal tiež pochopiť. Ak chce, aby sa viacerí ľudia stali kresťanmi, je potrebné to celé trochu obnoviť a zmodernizovať.

Boh - policajt


Stará sa o to, aby ľudia dodržiavali všetky príkazy a predpisy. Ak ich nedodržia a nesplnia všetko, čo je v Božom Zákone nariadené, tak ich ihneď odhalí a primerane potrestá. Je to vlastne akými strážca a dohliadač. Ak človek chce, aby ho netrestal, tak musí všetko splniť. Ak žije dobre a nekoná žiadne zlo, tak Boh do jeho života nezasahuje a on si ho môže v pokoji prežiť.

Boh - despota


Boh je strašne veľký a mocný. Má moc nad všetkým a nikto sa mu nemôže vzoprieť. V porovnaní s ním je človek iba malá smietka. Boh tam hore všetko vidí, všetko zaznamenáva a jeho mlyny melú pomaly, ale neúprosne isto. Nakoniec si Boh človeka predvolá na svoj súd a tam to každému všetko spočíta so spravodlivosťou. Človeku preto nezostáva nič iné, len sa mu podriadiť, pokoriť sa pred ním a poslúchnuť všetko, čo hovorí. Aj tak nemá žiadnu šancu pre ním uniknúť.

Boh dedo Mráz


Podľa tejto predstavy je Boh veľmi dobrý. Kedykoľvek má človek nejaké trápenie, tak je pri ňom. Nič mu nikdy nevyčíta. Má pre človeka úplné pochopenie. On vie, že nežijeme úplne podľa jeho evanjelia, ba dokonca robíme aj veľa chýb, ale On ich odpúšťa. Nakoniec sa nad všetkými zľutuje - veď je Láska. Aj tak nebude nikto zatratený. Veď ako by mohol Boh, ktorý miluje, niekoho odsúdiť alebo zatratiť?

Boh - bábkár


Všetko naplánoval a všetko riadi. Nedovoľuje iniciatívu človeka a ani ju nepotrebuje. Všetko je v jeho rukách, a my, ľudia, s ním máme len vzdialený neosobný vzťah. Človek je len nástrojom jeho vôle. Iniciatíva je nepotrebná a zbytočná, pretože aj tak vie všetko lepšie a o všetkom aj tak rozhodne sám. Ani hodnota človeka nie je pre neho ktovieako veľká. Človek nič nemôže zmeniť, lebo všetko je už dopredu určené a rozhodnuté.

Boh - pozorovateľ


Boh je veľmi inteligentný. Je tam kdesi v nebi a odtiaľ sleduje celý svet. Nezasahuje doň, ani ho neovplyvňuje, ale pozorne ho sleduje. Je to asi ako keď nejaký vedec koná zaujímavý experiment. Pozoruje, ako sa človek správa, čo robí, ale je tak trochu neosobný. Taký chladný. 

Podnet na zamyslenie!!!


Ako tieto nesprávne predstavy môžu ovplyvniť vieru človeka?


Vybrať zo Svätého písma predstavu Boha v Starom a Novom zákone.

BIBLICKÝ OPIS STVORENIA SVETA A SÚČASNÉ POZNATKY PRÍRODNÝCH VIED

STVORENIE SVETA


Biblický opis stvorenia sveta je zaznamenaný v knihe Genezis. Pri čítaní tohto biblického textu je potrebné uvedomiť si, že nie je vedeckou správnou, že je plný symbolickej reči, ktorú je treba správne pochopiť a vysvetliť. Úlohou biblickej správy nie je odpovedať na otázku: Ako? (to je záležitosť vedy), ale dať odpoveď na otázku: Kto? a Prečo? Svätopisec krátko, ale výstižne pripisuje vznik celého sveta jedinej príčine, Bohu, pôvodcovi všetkých jestvujúcich vecí. Pri opise stvorenia všetkých vecí môžeme vidieť určitú následnosť, postupný vývoj, čo je v súlade so súčasnými vedeckými poznatkami o vývine sveta. Šesť biblických dní je šesť časových rozpätí. Deň je ohraničený večerom a ránom. Biblický deň začína ráno a končí sa opäť ráno. Avšak toto ohraničenie jednotlivých diel Božích dňami je úmyselne volené, lebo svätopisec šiestimi dňami Božej práce chce dať príklad svojim súkmeňovcom, aby šesť dní pracovali a v siedmy odpočívali a zasvätili ho. 

                   „Na počiatku stvoril Boh nebo a zem.“ – takto začína správa o stvorení sveta v Biblii, ktorá pokračuje aj v nasledujúcich veršoch – Gn1,1-31. Človek si od počiatku svojej existencie dáva otázky týkajúce sa všetkého, čo vidí okolo seba: Kto stvoril svet? Aký bol dôvod tohto stvorenia? Kam smeruje svet? Aký je vlastne cieľ jeho existencie?

                   Prvý vatikánsky koncil dáva odpoveď na tieto otázky vyhlásením dogmy: „Všetkému, čo existuje mimo Boha, čo do celej substancie, vznik dal Boh z ničoho.“ 

Dokonca koncil hovorí, že ak by niekto nevyznával túto pravdu, má byť vyobcovaný, vylúčený. Koncil tak reagoval na učenie, ktoré vtedy bolo rozšírené, že svet je od večnosti, že teda nevznikol, ale vždy existoval.

Čo vlastne znamenajú prvé slová Biblie, ako im rozumieť?

„Na počiatku“ – znamená na počiatku času, keď je možné vidieť Božiu činnosť navonok.

„stvoril“ – znamená urobiť niečo z ničoho

„Boh“ – bytosť večná, ktorú nikto nestvoril, ktorá má príčinu svojho bytia v sebe samom, je     večný.

„nebo a zem“ – tieto slová naznačujú stvorenie sveta duchovného aj hmotného, viditeľného aj neviditeľného.

Je možné ľudským rozumom pochopiť stvorenie sveta?

                   Existuje tzv. dôkaz kontingentnosti, ktorý hovorí, že veci na svete vznikajú od iných vecí a nemajú dôvod jestvovania v sebe. Dôvodom týchto vzniknutých vecí je bytosť, ktorá nevznikla, ale nutne jestvuje a má dôvod svojho jestvovania sama v sebe. Touto bytosťou je Boh a v ňom majú dôvod jestvovania všetky stvorené veci.

Božia múdrosť a sloboda Boha v stvorení

                   Žalm 104 hovorí: „Všetko si múdro urobil.“ Veríme, že Boh stvoril svet podľa svojej múdrosti. Svet nie je výtvorom slepého osudu alebo náhody. Tu sa dostávame k otázke: Prečo vlastne svet vznikol? Aký bol dôvod jeho stvorenia? Musel vzniknúť? Bolo to nevyhnutné? Odpoveď nachádzame v ďalšej dogme: 

„Boh stvoril svet najslobodnejším rozhodnutím.“

                   Veríme, že svet pochádza zo slobodnej vôle Boha, ktorý chcel dať stvoreniam účasť na svojom bytí, na svojej múdrosti a na svojej dobrote. „Ty si stvoril všetky veci: z tvojej vôle boli a sú stvorené.“ Zjv 4,11  

Boh je nekonečne dokonalý. Nikto nemôže nijakým spôsobom zväčšiť jeho dokonalosť, preto Boha nikto nemohol nútiť k stvoreniu. Dôvodom stvorenia je teda len dobrotivé a slobodné rozhodnutie Boha.

Cieľ stvorenia sveta

                   Aký je význam nádherných kvetov, hôr a morí? Aký je význam oblohy, slnka, mesiaca a hviezd vo vzťahu k Bohu?

Dogma: „Svet bol stvorený k Božej oslave!“     

Boh zachováva a udržiava stvorenie

                   Po stvorení Boh nenecháva stvorenie samo na seba. Dáva mu schopnosť konať a vedie ho k jeho cieľu. Kniha Mud 11, 24-26 hovorí: 

„Lebo všetko, čo je, miluješ a nič nemáš v nenávisti z toho, čo si urobil; lebo keby si bol niečo nenávidel, nebol by si to utvoril. Akože by mohlo niečo obstáť, keby si to nechcel ty? Alebo ako by sa bolo niečo zachovalo, keby si to nebol ty povolal k jestvote? Lež ty šetríš všetko, lebo je to tvoje, Pane, priateľ života.“

Dogma: „Boh všetko zachováva a chráni svojou prozreteľnosťou.“

                   Túto dogmu potvrdzuje Sväté písmo už od svojho začiatku, keď pripomína, že všetky stvorené veci boli dobré, to znamená, že všetky spĺňali svoj cieľ, o všetky sa Boh staral, ale zvlášť o človeka. Ježiš Kristus to potvrdzuje v Novom zákone nádherným rozprávaním o Božej prozreteľnosti – Mt 6, 25-34.

Božia prozreteľnosť sa uskutočňuje aj cez vonkajšie okolnosti napr. cez rodičov, udalosti života; dokonca aj zlo môže využiť na dobro: „Tým, čo milujú Boha, všetko slúži na dobré.“

STVORENIE ANJELOV
Dogma: „Anjeli boli stvorení od počiatku času, keď Boh stvoril z ničoho hmotný a duchovný svet. Prirodzenosť anjelov je duchovná!“
                   Túto dogmu potvrdil 4. lateránsky a 1. vatikánsky koncil. Sväté písmo často hovorí o úlohách, ktoré vykonávali anjeli. Sv. Gregor Veľký rozoberá toto slovo „anjel“ a hovorí, že pochádza z gréckeho angelos – posol. Je to meno služby, nie prirodzenosti. Podľa prirodzenosti sú anjeli duchovné bytosti, ale anjelmi sa stávajú tým, že vykonávajú rozličné posolstvá. Anjeli vlastnia rozum a slobodnú vôľu. Rozumom poznávajú Boha, ostatné tvory... Slobodná vôľa znamená, že anjel sa prvým rozhodnutím nezmeniteľne pridŕža dobra alebo zla.  

                   Napriek tomu, že ich dokonalosť je väčšia ako dokonalosť človeka, aj anjeli sú len stvorenia a Boh ich podrobil skúške. Tí, čo obstáli, dosiahli nebeskú blaženosť; tí, čo neobstáli, ťažkým hriechom stratili milosť posväcujúcu a upadli do večného zatratenia. 4. lateránsky koncil učí, že: „Diabol a iní démoni podľa svojej prírody boli Bohom stvorení dobrí, ale sebou samí sa stali zlými!“ - dogma .

                   V čom pozostávala skúška anjelov a v čom bol ich hriech, nevieme, ale vo všeobecnosti je isté, že to bola pýcha. Podľa niektorých teológov anjelom bolo zjavené tajomstvo Najsv. Trojice a to, že druhá božská osoba sa stane človekom a bude kráľom celého sveta a ako božskej osobe jej bude patriť božská úcta. Hriešni anjeli vraj vyhlásili, že neuznajú za svojho kráľa človeka, lebo je to bytosť podľa prirodzenosti nižšia ako oni a hoci je to božská osoba, nebudú sa mu klaňať. Všeobecná mienka teológov je, že doba skúšky bola veľmi krátka, že anjeli sa len raz rozhodli, a po tomto svojom rozhodnutí verní dosiahli nebeskú blaženosť a zlí upadli do večného zatratenia.

                   Zjv 12, 7-9 spomína boj anjelov. Vodcom verných anjelov bol Michal – kto ako Boh? - a poukazuje na to, že v skúške išlo o to, aby anjeli uznali svoju závislosť na Bohu. Vodca odbojných anjelov sa označuje ako drak, starý had, satan.

                   Dobrí anjeli majú z Božieho poverenia účasť na spravovaní sveta, ľudom prinášajú rôzne posolstvá, ochraňujú ich a pomáhajú im dosiahnuť večnú spásu. Je isté, že každý človek má svojho anjela strážcu počas svojho pozemského života. Anjela strážcu si máme ctiť, milovať a prosiť ho o pomoc. Podľa mienky teológov aj Cirkev, národy, krajiny majú svojich anjelov strážcov. 

                   Zlí duchovia stroja ľudom úklady, aby ich priviedli k hriechu a do zatratenia. SP hovorí o prípadoch pôsobenia zlého ducha na ľudí od pokúšania v raji až do konca sveta. Preto sv. Peter vyzýva: „Buďte triezvi a bdejte. Váš protivník, diabol, obchádza ako revúci lev a hľadá koho by zožral. Vzoprite sa mu, pevní vo viere.“ Boh dopúšťa pokúšanie zlého ducha, aby si človek uvedomil svoju slabosť a závislosť na Bohu, ale SP zároveň učí, že Boh nikdy neskúša človeka nad jeho sily. Zlý duch nemôže priamo vplývať na rozum a slobodnú vôľu, lebo sú to duchovné skutočnosti, ktoré patria Bohu. Na rozum však vplýva cez pamäť a obrazotvornosť, na vôľu cez zmyslovú žiadostivosť. Podľa SP je počet anjelov veľmi veľký. Hovorí o miliardách, o tisícoch a tisíc tisícoch, o plukoch.

STVORENIE ČLOVEKA

                   Každý človek si v určitom časovom období dáva otázky týkajúce sa zmyslu života. Hľadá na ne odpoveď, aby našiel vnútorné naplnenie a pokoj. Zaujíma ho odkiaľ vlastne prišiel, na čo je na svete a kam smeruje, aký je cieľ jeho života.

Dogma: „Prvého človeka stvoril Boh.“

                   Sväté písmo poukazuje na to, že Boh zvláštnym spôsobom stvoril prvých rodičov Adama a Evu: „A stvoril Boh človeka na svoj obraz, na obraz Boží stvoril ho, muža a ženu stvoril ich.“; „Boh utvoril z hliny zeme človeka a vdýchol do jeho nozdier dych života a tak sa stal človek živou bytosťou.“ ; „Z rebra, ktoré vybral Adamovi, Pán Boh utvoril ženu.“ Tieto texty obrazne hovoria o stvorení človeka Bohom. Nepodávajú žiadnu vedeckú správu o tom ako sa to vlastne stalo, ale sv. Augustín hovorí, že by to bola veľmi detská predstava, keby sme si mysleli, že Boh rukami vymodeloval z hliny človeka. Teológovia pripúšťajú možnosť, že Boh „vdýchol“ dušu do organickej látky, teda do pôvodne živočíšneho tela. Stvorenie ženy z Adamovho rebra vyjadruje skutočnosť, že žena bola stvorená podstatne rovnocenná s mužom.

"z hliny zeme" - je tu symbolický znázornené stvorenie tela; naznačuje sa tým, že telo človeka je z tej istej zeme ako telo zvierat a je smrteľné.

"dych života" - stvorenie duše; dušou sa človek pripodobňuje Bohu  

Aký má Cirkev postoj k teórii evolúcie?

                   Cirkev neodmieta, ani sa neuzatvára pred teóriou evolúcie, ale teológovia prizvukujú, že aj evolúcia sa uskutočnila na základe stvoriteľského rozhodnutia Boha. Na Božiu prozreteľnosť v evolúcii poukazuje aj to, že hmota sa ustálila na rôznych stupňoch vývinu – plyny, nerasty, rastliny, zvieratá. Teológovia ďalej hovoria, že evolúcia sa môže týkať len tela človeka, ale nie duše, lebo duša nemôže vzniknúť z hmoty.

                   „Celé ľudské pokolenie pochádza z jedného jediného ľudského páru.“ – nie je to dogma, ale obsahovo je táto náuka obsiahnutá v dogme o dedičnom hriechu. Náuka, ktorá hovorí, že od Adama a Evy pochádza celé ľudské pokolenie sa volá MONOGENIZMUS. Opakom je POLYGENIZMUS, podľa ktorého na začiatku bolo viac párov prarodičov, z ktorých vzišlo pokolenie. Keby sme toto považovali za pravdu, dostali by sme sa do rozporu s dogmou o dedičnom hriechu, ktorá hovorí, že ho spáchal skutočne jeden Adam a tento hriech sa plodením prenáša na všetkých. Rasové rozdiely sa dajú vysvetliť vplyvom rozličného podnebia a iných okolností. Monogenizmu neodporuje mienka, že by pred Adamom boli už existovali ľudia, ktorí vymreli, ani mienka, že na iných planétach môžu existovať duchovno-telesné bytosti podobné človekovi.

Ľudská duša – čas stvorenia

                   Keďže ľudská duša je duchovná, nemôže vzniknúť z hmoty vývojom, a teda môže vzniknúť iba priamym úkonom stvorenia Boha.

Dogma: „Boh tvorí dušu človeka pri počatí!“

Mylný je názor prae-existencianizmu, podľa ktorého ľudské duše boli vopred stvorené a za trest pre nejaký hriech boli spojené s telom. Túto mienku odsúdil snem v Carihrade.

Prirodzenosť človeka

Dogma: „Človek pozostáva z dvoch podstatných zložiek – hmotného tela a duchovnej duše.“

Túto náuku definoval 4. lateránsky a 1. vatikánsky koncil. Sväté písmo poukazuje na skutočnosť, že človek pozostáva z tela a duše: „Boh utvoril z hliny zeme človeka a vdýchol do jeho nozdier dych života.“ Gn 2,7 ; „Navráti sa prach do zeme, čím aj bol predtým a duch sa navráti k Bohu, ktorý ho dal.“ Kaz 12,7

                   Aj ľudským rozumom sa dá dokázať, že človek má okrem tela aj nehmotnú dušu podľa zásady: Aká je činnosť, také je aj bytie. Keďže človek vykonáva aj nehmotnú činnosť – napr. dobrota, láska, povinnosť – musí existovať v ňom nehmotný činiteľ, od ktorého táto činnosť vychádza. Týmto nehmotným činiteľom je duša.

Dogma: „Každý človek vlastní individuálnu nesmrteľnú dušu, ktorá je sama sebou a podstatne formou ľudského tela.“

                   Týmto vyhlásením 5. lateránsky koncil reagoval na bludné učenie, že ľudská duša je smrteľná alebo je vo všetkých ľuďoch jediná. Keby sme toto pripustili, popierali by sme to, že každý človek má nesmrteľnú dušu, ktorá môže byť spasená.

Cieľ stvorenia človeka

Prečo žijem? – provokujúca otázka, na ktorú je dôležité nájsť osobnú odpoveď. Sv. Ignác hovorí, že základnou pravdou, z ktorej vychádza celý konkrétny život človeka je táto pravda: „Človek je stvorený, aby chválil Boha, nášho Pána, vzdával mu úctu a slúžil mu a takýmto spôsobom si spasil dušu; a ostatné veci na povrchu zeme sú stvorené pre človeka, aby mu pomáhali dosiahnuť cieľ, pre ktorý je stvorený. Z toho nasleduje, že človek ich má natoľko užívať, nakoľko mu pomáhajú k jeho cieľu a natoľko sa ich zrieknuť, nakoľko mu v tom prekážajú.“

Čo je teda cieľom nášho života? To, čomu Ignác hovorí „spasiť si dušu“. 

Čo znamená „chváliť Boha, vzdávať mu úctu, slúžiť mu“? Snažiť sa žiť vo vzťahu lásky k Bohu a k blížnemu. 

Dogma: „Boh stanovil človeku nadprirodzený posledný cieľ.“

POVOD ZLA Z BIBLICKÉHO POHĽADU


Pôvod zla v Biblii môžeme hľadať pri udalosti skúšky anjelov, ktorí neobstáli a boli zvrhnutí na zem. Opisuje nám to novozákonný spis - Zjv 12, 7-9.  

DEDIČNÝ HRIECH

                   Boh stvoril človeka na svoj obraz. Táto výsada bola daná nielen prvým ľudom, ale mali ju zdediť všetky nasledujúce generácie. Boh podrobil svoje stvorenia skúške, v ktorej neobstáli. Biblickú správu nám o tom podáva Gn 3, 1-24.


Boh dovolil prarodičom jesť z ovocia všetkých stromov, okrem jedného. Zo stromu "poznania dobra a zla" im jesť zakázal preto, aby človek uznal, že aj keď je vlastníkom všetkých stvorených vecí, nie je ich neobmedzeným pánom. Mal si uvedomiť, že aj pri užívaní prirodzených dobier, je závislý na Bohu. Čo je pre človeka otvorené, je cesta k "stromu života" - symbol nesmrteľnosti. Ten, kto ich pokúša je had - symbol bytosti nepriateľskej Bohu a človeku; diabol, zlý duch, bytosť, ktorá rozmýšľa a rozpráva. Hriech má svoju psychológiu. Diabol nepokúša hneď k hriechu, ale vedie s Evou dialóg. Hriech začína znehodnotením hodnôt vo svedomí. Je to viditeľné, keď sa Eva mýli pri vysvetľovaní Božieho zákazu jesť zo stromu "v strede raja". V strede raja však bol strom života a z toho im Boh nezakázal jesť. Eva a Adam ťažko zhrešili. A pretože Adam je hlavou ľudského pokolenia, v ňom zhrešili všetci, ktorí pochádzajú od neho. 

Dogma: „Prví rodičia v raji ťažko zhrešili prestúpením Božieho skúšobného zákazu.“

                   Základom hriechu prvých ľudí bola pýcha, ktorá sa prejavila v neposlušnosti voči Bohu. Prví ľudia sa chceli podobať Bohu v poznaní dobra a zla, vlastnou vôľou chceli určovať čo je dobré a čo zlé. Je všeobecnou mienkou teológov, že prví rodičia konali pokánie a dosiahli večnú spásu. Adamov hriech aj s následkami prešiel aj na jeho potomkov. Na základe toho, že ho od Adama dedíme, volá sa dedičný hriech. Náuku o dedičnom hriechu definoval tridentský snem, ktorý vyhlásil tieto dogmy:

1. Adamov priestupok škodil nielen jemu, ale aj celému potomstvu, lebo svätosť a spravodlivosť stratil nielen sebe, ale aj nám; a nielen tresty a telesnú smrť preniesol na celé ľudské pokolenie, ale aj hriech, ktorý je smrťou duše.

2. Adamov hriech je pôvodom jeden a plodením sa prenáša na všetkých, takže je v každom ako jeho vlastný hriech.

3. Treba krstiť aj nemluvňatá, i keď pochádzajú od pokrstených rodičov, aby sa znovuzrodením očistili od toho hriechu, ktorý si zrodením na seba pritiahli.

4. Milosťou sviatosti krstu sa celkom odpúšťa vina dedičného hriechu.

5. Slobodná vôľa človeka nebola Adamovým hriechom stratená.

                   Podstata dedičného hriechu je v tom, že človek prichádzajúci na svet prirodzeným splodením, nemá posväcujúcu milosť, ktorú bol povinný mať a tento nedostatok je jeho hriechom. Dedičný hriech je tajomstvom, ale neodporuje ľudskému rozumu. Jeho tajomnosť pozostáva v tom, že o ňom vieme len zo zjavenia, a predsa len nechápeme ako je možné, že Adamovým hriechom sa aj jeho potomkovia stali hriešnikmi. Rozumom sme však schopní pochopiť, že dedičný hriech neruší Božiu spravodlivosť, lebo tá si vyžaduje, aby každý dostal to na čo má právo. Boh dá človeku všetko, čo si vyžaduje jeho ľudská prirodzenosť, lebo inak by nebol človekom. Nadprirodzené dary – milosť posväcujúca, večná blaženosť - nepatria k ľudskej prirodzenosti, preto ich Boh vôbec nemusel dať, ale keď ich dal, mohol stanoviť aj podmienku, že človek ich dostane vtedy, keď prvý človek zachová príkaz. Dedičný hriech takisto neodporuje sviatosti manželstva. Manželia síce dávajú plodením život novému človeku, ale plodenie nie je príčinou hriechu, ale Adamova neposlušnosť.   

Dogma: „V stave dedičného hriechu je človek obratý o posväcujúcu milosť, ale aj o mimoprirodzené dary neporušenosti.“

Ktoré sú mimoprirodzené dary?

1. neporušenosť – znamená oslobodenie od nezriadenej žiadostivosti; človek nemá túžbu po hriechu.

2. nesmrteľnosť – človek nemal zomrieť, ale po uplynutí času na zemi, ktorý by určil Boh, mal prejsť bez smrti do večnej blaženosti.

3. vedomosť – prví ľudia vedeli všetko, čo potrebovali vedieť bez akéhokoľvek omylu.

4. rajská blaženosť – znamená, že človek mal žiť v raji bez bolesti, pracovať bez ťažkej námahy, panovať nad zvieratami a celou viditeľnou prírodou.

Prísľub záchrany

„Nepriateľstvo ustanovujem medzi tebou a ženou,

medzi tvojím potomstvom a jej potomstvom,

ono ti pošliape hlavu a ty mu zraníš pätu.“

                   Tento verš sa nazýva prvou blahozvesťou, protoevanjeliom. Je prejavom Božej lásky, ktorá prisľubuje žene víťazstvo nad diablom a to cez jej potomka, Mesiáša. Žena, o ktorej je tu reč je síce Eva, ale v plnom zmysle je to žena, ktorá porodila Krista - Panna Mária - jedine ona bola v ustavičnom nepriateľstve s diablom, lebo jej dušu nezatienil nijaký hriech. 

ZÁKLADNÉ UDALOSTI Z DEJÍN VYVOLENÉHO NÁRODA A ICH KRISTOLOGICKÉ VYVRCHOLENIE


Dejiny vyvoleného národa začínajú vyvolením Abraháma, ktorý sa mal stať otcom mnohých národov. Udalosť je opísanáv knihe Genezis. Abrahám je muž, ktorého evanjelista Matúš zaradil do rodokmeňa Ježiša Krista; ktorého nazýva Abrahámovým synom. Abrahám čakal dlho na narodenie prisľúbeného syna Izáka, ktorý je predobrazom Ježiša Krista. Osobitným spôsobom je tento predobraz vyjadrený v udalosti obetovania Izáka, keď spolu s Abrahámom vystupujú na vrch Morja a Izák si sám nesie drevo na zápalnú obetu tak, ako Ježiš niesol kríž na Kalváriu. Abrahám je predobrazom Večného Otca, ktorý z lásky bude obetovať svojho jednorodeného Syna.

Autor listu Hebrejom spomína príklady viery v Starom zákone (Hebr. 11, 1-40). Spomína veľké biblické postavy od Ábela, cez Henocha, Abraháma, Izáka, Jakuba, Jozefa; spomína sudcov, ako boli Gedeon, Barak, Samson, Jefte; Melchizedecha označuje ako predobraz Ježiša Krista. 

Kniha Exodus je plná predobrazov, ktoré nachádzajú svoje naplnenie v Novom zákone. Sám Ježiš spomína citát, že tak ako bol vyzdvihnutý had na púšti, tak bude vyzdvihnutý aj Syn človeka.

V Novom zákone sa často poukazuje na predobrazy a špiritualitu exodu, predovšetkým v Jánových a Pavlových spisoch. Ale aj evanjelista Matúš často cituje starozákonné texty, ktoré majú súvis s exodom. Rozprávanie o pokúšaní na púšti (Mt 4, 1-11) pripomína situáciu izraelského národa počas jeho 40-ročného putovania púšťou. Keď Ježiš odpovedá diablovi na jeho pokúšanie, používa starozákonné texty - prvé pokúšanie - Dt 8,3; druhé pokúšanie - Dt 6,16; tretie pokúšanie - Ex 20, 3-5. V reči na vrchu Matúš predstavuje Ježiša ako "nového Mojžiša". Mojžiš prijal na vrchu Sinaj príkazy od Boha. Ježiš používa v reči na vrchu tieto príkazy a dáva im novozákonného ducha - napĺňa ich o lásku. 

Evanjelista Ján dáva do súvisu Eucharistiu s mannou: "Veru, veru, hovorím vám: Nie Mojžiš vám dal chlieb z neba, ale môj Otec vám dáva pravý chlieb z neba." (Jn 6,32)

Apoštol Pavol vidí v prechode cez Červené more predobraz sviatosti krstu a v manne predobraz Eucharistie. Ježiša Krista nazýva "veľkonočným baránkom."

Autor listu Hebrejom dokazuje, že Ježiš je väčší ako Mojžiš, a že jeho kňazstvo a obeta prevyšujú starozákonné kňazstvo a obety, ktoré opisuje kniha Levitikus.

Spomedzi kráľov má dôležité postavenie kráľ Dávid, ktorý je v Novom zákone označovaný za Mesiášovho predka a podľa ľudskej prirodzenosti Ježiš Kristus pochádzal z Dávidovho rodu. Archa zmluvy prenesená do Dávidovho mesta symbolizuje prítomnosť božskej prirodzenosti a ľudskej prirodzenosti v Ježišovi Kristovi.

Proroci sú dôležitými postavami Starého zákona. Práve oni venujú vo svojich proroctvách veľa priestoru predpovediam o Mesiášovi. Prorok Izaiáš píše štyri piesne o Pánovom služobníkovi, z ktorých je najznámejšia štvrtá pieseň. Opisuje Mesiáša vo chvíľach jeho utrpenia:

"Nemá podoby ani krásy, aby sme hľadeli na neho,

a nemá výzoru, aby sme po ňom túžili.

Opovrhnutý a posledný z ľudí,

muž bolestí, ktorý poznal utrpenie,

pred akým si zakrývajú tvár,

opovrhnutý, a preto sme si ho nevážili..." Iz 53, 2-3
Prorok Micheáš spomína, že Mesiáš sa narodí v Betleheme:

"A ty, Betlehem, Efrata,

primalý si medzi tisícami Júdu;

z teba mi vyjde ten,

čo má vládnuť v Izraeli

a jeho pôvod je odpradávna,

odo dní večnosti." Mich 5,1

Hovorí, že Mesiáš bude pastier svojho ľudu, jeho ovečky budú bývať v bezpečí. Evanjelista Ján spomína Ježišovu reč, v ktorej Ježiš hovorí o sebe: "Ja som dobrý pastier. Poznám svoje ovce a moje ovce poznajú mňa. Aj svoj život položím za ovce."

Ježiš používa obraz Jonáša keď hovorí: "Lebo ako bol Jonáš znamením pre Ninivčanov, tak bude aj Syn človeka pre toto pokolenie." (Lk 11,30)


Všetky  tieto skutočnosti potvrdzujú, že Starý a Nový zákon tvoria jednotu. Nový zákon vyžaduje, aby bol čítaný vo svetle Starého zákona. Nový zákon sa skrýva v Starom zákone a Starý zákon sa odhaľuje a napĺňa v Novom zákone. 

VIERA V NAJSVATEJŠIU TROJICU V NOVOM ZÁKONE

Evanjelista Ján používa vo svojom prológu smelú myšlienku vtedajšej doby, aby ňou vyjadril tajomstvo vnútorného života Najsvätejšej Trojice:

"Na počiatku bolo Slovo a Slovo bolo u Boha a to Slovo bolo Boh. Ono bolo na počiatku u Boha." Jn 1, 1-2

Ježiša Krista nazýva Ján Slovom, grécky Logos. V tých časoch to bol v gréckej filozofii a teológii termín, ktorým označovali zrodenie sa nejakej božskej bytosti z druhej, a to úkonom umu, myslením. Ako ľudská myšlienka je výplodom rozumu, tak aj druhá božská osoba je "Slovom", teda plodom prvej božskej osoby. 

Naplnenie tejto skutočnosti opisuje evanjelista Lukáš, ktorý píše o zvestovaní narodenia Ježiša Krista Panne Márii. Dieťa, ktoré sa jej narodí je označované "Synom Najvyššieho". Keď sa Mária pýta na spôsob ako sa to stane, anjel ju oboznamuje s pôsobením tretej božskej osoby - Duchom Svätým: "Duch Svätý zostúpi na teba a moc Najvyššieho ťa zatieni. A preto aj dieťa bude sa volať svätým, bude to Boží Syn." Lk 1,35 Narodením z Márie dieťa prijme aj ľudskú prirodzenosť. Evanjelista Matúš sa snažil poukázať na to, že Ježiš je človek, opísaním rodokmeňa, kde dáva dôraz hlavne na to, že Ježiš pochádza z Dávidovho rodu.

Ježiš často zdôrazňuje svoju jednotu s Otcom. Ako 12-ročný dáva Márii odpoveď: "Prečo ste ma hľadali? Nevedeli ste, že mám byť tam, kde ide o môjho Otca?" Lk 2,49
O jednote Najsvätejšej Trojice hovoria ďalšie dve udalosti - pokrstenie Ježiša a premenenie na vrchu Tábor. Spomína sa tu Duch Svätý, ktorý zostúpil ako holubica a z neba bolo počuť hlas: "Toto je môj milovaný syn, v ktorom mám zaľúbenie. Počúvajte ho!"

Keď apoštoli prosia Ježiša, aby ich naučil modliť sa, hovorí im, že Boha majú nazvať svojím Otcom: Otče náš...

Ježiš zdôrazňuje, že ho poslal Otec, a svedčia o tom jeho skutky; že On a Otec sú jedno; zdôrazňuje, že tak ako Otec miluje jeho, aj Ježiš miluje nás.

Ježiš hovorí aj o pôsobení Ducha Svätého. Nazýva ho Tešiteľom, Duchom pravdy, ktorý nám umožní pochopiť, čo Ježiš hovoril. Pri stretnutí s Nikodémom vysvetľuje, že kto sa chce znova narodiť, musí sa narodiť z vody a z Ducha. Pri svojom nanebovstúpení ešte raz zdôrazňuje apoštolom, že keď na nich zostúpi Duch Svätý, dostanú silu a budú vydávať svedectvo. To sa naplnilo v deň Turíc, keď Duch Svätý zostúpil na apoštolov v podobe ohnivých jazykov.

Náuka o tajomstve Najsvätejšej Trojice je definovaná vo forme dogmy, ktorej má každý veriaci človek veriť. Dogma obsahuje tri základné body:

1. Trojica je jedna – nevyznávame troch bohov, ale jedného Boha v troch osobách. Každá z týchto osôb je celý Boh. Majú spoločnú božskú prirodzenosť.

2. Božské osoby sú od seba skutočne odlišné – to znamená, že Otec nie je Syn, ani Syn nie je Otec, ani Duch Svätý nie je Otec a Syn. Navzájom sa odlišujú vzťahmi, ktoré vyplývajú  z ich pôvodu: Otec je ten, ktorý plodí Syna, Syn je ten, ktorý je plodený, a Duch svätý je ten, ktorý vychádza z Otca i Syna.

3. Božské osoby sú vo vzájomnom vzťahu – hoci vzhľadom na vzťah hovoríme o troch osobách, vzťahy sa uskutočňujú v jednej prirodzenosti – božskej, preto nemôžeme povedať, že by vzťahy narúšali jednotu osôb.
