CIRKEV
Pomenovania a predobrazy Cirkvi:
                   „Cirkev“ sa vo Svätom písme označuje ako „ekklesia“, čo znamená „zvolanie“ (zhromaždenie). Označuje zhromaždenie ľudu, zvyčajne náboženskej povahy. Tento výraz sa v gr. preklade SZ používa na označenie zhromaždenia vyvoleného ľudu pred Bohom, najmä na zhromaždenie na Sinaji, kde Izrael dostal Zákon. Názov Cirkev (ekklesia) prijali aj prvé kresťanské spoločenstva. V Cirkvi Boh „zvoláva“ svoj ľud zo všetkých končín zeme. V kresťanskej terminológii sa Cirkev definuje ako ľud, ktorý Boh zhromažďuje po celom svete. Jestvuje v miestnych spoločenstvách a uskutočňuje sa ako liturgické, najmä eucharistické zhromaždenie. 
                   Vo Svätom písme nachádzame veľa obrazov, ktoré nám symbolizujú Cirkev:
· Cirkev je ovčinec, ktorého jedinou bránou je Kristus. Je aj stádom, o ktorom Boh povedal, že bude jeho pastierom. Jn 10, 1-10
· Cirkev je Božia roľa alebo Božie pole. Cirkev vysadil Boh ako vinicu, kde pravým viničom je Kristus: on dáva život a úrodnosť ratolestiam, čiže veriacim 
· Cirkev sa často označuje aj ako Božia stavba. Sám Ježiš sa prirovnal ku kameňu, ktorý stavitelia síce zavrhli, ale on sa stal kameňom uholným
· Cirkev sa volá aj nový Jeruzalem a naša matka, nevesta nepoškvrneného Baránka
Pôvod, založenie a poslanie Cirkvi
                   Vzdialená príprava na zhromažďovanie Božieho ľudu sa začína povolaním Abraháma, ktorému Boh sľubuje, že sa stane otcom veľkého národa. Bezprostredná príprava sa začína vyvolením Izraela za Boží ľud. Tento národ má byť znamením budúceho zhromaždenia všetkých národov. Proroci ohlasujú novú a večnú zmluvu, ktorú uzavrel Ježiš Kristus.
                   Pán Ježiš položil základy svojej Cirkvi vo chvíli, keď ohlasoval radostnú zvesť; príchod Božieho kráľovstva. Ježiš dal svojmu spoločenstvu štruktúru. Ustanovil Dvanástich s Petrom ako ich hlavou. Oni majú účasť na Kristovom poslaní, moci, ale aj na jeho údele. Týmto všetkým Ježiš pripravuje svoju Cirkev. Cirkev sa zrodila na kríži, keď z Kristovho boku vyšla krv a voda. Ako Eva bola utvorená z boku spiaceho Adama, tak sa Cirkev zrodila z Kristovho prebodnutého boku. V deň Turíc bol zoslaný Duch Svätý, aby ustavične posväcoval Cirkev. Vtedy bola Cirkev verejne zjavená pred ľuďmi a kázaním sa začalo šírenie evanjelia medzi národmi, preto hovoríme, že Cirkev je svojou povahou misionárska; je posielaná ku všetkým národom, aby z nich urobila učeníkov.
                   Dogmatická konštitúcia Lumen gentium z 2. Vatikánskeho koncilu hovorí: "Cirkev bude zavŕšená až v nebeskej sláve."; to znamená pri Kristovom druhom príchode.
Tajomstvo Cirkvi
                   Cirkev sa vyznačuje tým, že je zároveň božská i ľudská. To, že je božská, znamená, že ju založil a jej hlavou je Ježiš Kristus; že je ľudská, znamená, že ju tvoria ľudia so svojimi chybami a pokleskami.
                   2. vatikánsky koncil hovorí o Cirkvi ako o sviatosti. Prvým cieľom Cirkvi je byť sviatosťou dôverného zjednotenia ľudí s Bohom. Druhým cieľom je byť sviatosťou jednoty ľudského pokolenia. Čím viac je človek zjednotený s Bohom, tým väčšia jednota je medzi ľuďmi navzájom. Táto jednota sa v Cirkvi už začala, lebo zhromažďuje ľudí "zo všetkých národov, kmeňov, jazykov..."  Zjv 7,9
                   Sv. Pavol v 1Kor 12, 12-29 hovorí o Cirkvi ako o tajomnom tele Kristovom, kde má každý svoje miesto a každý je dôležitý. Hlavou tohto tela je Ježiš Kristus. Údy Cirkvi tvoria všetci, ktorí sa do nej začlenia sviatosťou krstu. Základným zákonom je prikázanie lásky. Poslaním Cirkvi je  byť soľou zeme a svetlom sveta. Cieľom Cirkvi je Božie kráľovstvo, ktoré začal na zemi Boh, ale ktoré sa má šíriť až do konca sveta.   
CIRKEV – JEDNA, SVATÁ, KATOLÍCKA, APOŠTOLSKÁ
Cirkev je jedna:
· lebo má jedného zakladateľa Ježiša Krista;
· lebo vyznáva jednu vieru prijatú od apoštolov;
· lebo má spoločné slávenie Božieho kultu, predovšetkým sviatostí;
· lebo má apoštolskú postupnosť (Ježiš Kristus založil sviatosť kňazstva a udelil ju apoštolom; tí ďalej svätili ďalších biskupov a kňazov a toto sa po danej línii deje až dodnes.)
                   Jedna Cirkev sa vyznačuje rozmanitosťou, ktorá je viditeľná zvlášť v rôznosti kultúr;  medzi členmi Cirkvi existuje rozličnosť darov, úloh, spôsobov života. Jednota v rozmanitosti má byť neustále obnovovaná láskou.
                   Táto Kristova Cirkev, ktorá bola pôvodne zverená Petrovi a ostatným apoštolom je usporiadaná do viditeľnej vonkajšej spoločnosti, ktorá pretrváva v Katolíckej cirkvi. Dekrét 2. vatikánskeho koncilu o ekumenizme hovorí, že "jedine prostredníctvom Kristovej Katolíckej cirkvi je možné dosiahnuť plnosť prostriedkov spásy." (Unitatis redintegratio)
Zranená jednota:
                   V skutočnosti v tejto jednej Cirkvi vznikli už na začiatku určité roztržky a v neskorších  storočiach sa spory ešte viac prehĺbili, až došlo k oddeleniu od plného spoločenstva Katolíckej cirkvi, vinou ľudí z jednej i druhej strany. Tých, ktorí sa v súčasnosti rodia v oddelených spoločenstvách a sú poučení vo viere v Krista, nemôžeme obviniť z hriechu oddelenia a Katolícka cirkev ich prijíma ako svojich oddelených bratov. Prostriedky spásy (písané Božie slovo, život milosti, viera, nádej a láska, dary Ducha Svätého) sa totiž nachádzajú aj v týchto spoločenstvách. 

Snaha o jednotu:
                   Ježiš Kristus sa pred svojou smrťou modlil za jednotu Cirkvi: "aby všetci boli jedno, ako ty, Otče, vo mne a ja v tebe, aby aj oni boli v nás jedno, aby svet uveril, že si ma ty poslal."
                   Snaha o obnovenie jednoty všetkých kresťanov je poslaním každého, kto patrí do Cirkvi. V mesiaci január je každý rok týždeň modlitieb za jednotu kresťanov.
Základnými  prostriedkami sú:
      -    spoločná modlitba za jednotu
· život veriacich podľa Evanjelia
· vzájomné poznávanie sa s oddelenými cirkvami
· ekumenická formácia veriacich a kňazov
· dialóg medzi teológmi a stretnutia kresťanov rôznych cirkví a spoločenstiev
· spolupráca medzi kresťanmi v rozličných oblastiach služby
Cirkev je svätá:
                   "Je predmetom viery, že Cirkev je nezrušiteľne svätá." (Lumen gentium) Jej svätosť má pôvod vo svätosti zakladateľa Ježiša Krista. Cirkev je teda "svätý Boží ľud" a jej členovia sa volajú "svätí". Je pravda, že jej členovia dosahujú len nedokonalú svätosť, ale s využitím prostriedkov spásy (sviatosti, Sväté písmo, viera, modlitba...) majú získať dokonalú svätosť, ako je dokonalý sám Otec. Dušou svätosti je láska. Veľmi pekne to vyjadrila sv. Terézia z Liesieux:
"Pochopila som, že ak má Cirkev zložené telo z rozličných údov, nemôže jej chýbať úd, ktorý je zo všetkých najpotrebnejší a najvznešenejší, pochopila som, že Cirkev má srdce a že toto srdce horí láskou. Pochopila som, že jedine láska pobáda údy Cirkvi do činnosti a že keby táto láska vyhasla, apoštoli by už neohlasovali evanjelium, mučeníci by odmietali vyliať svoju krv... Pochopila som, že láska zahŕňa v sebe všetky povolania, že láska je všetko, že objíma všetky časy a všetky miesta..., slovom, že je večná!"
                   Keď Cirkev svätorečí (kanonizuje) niektorých veriacich, robí to preto, aby sme mali pred sebou vzory, ale aj orodovníkov v nebi.
Výraz "spoločenstvo svätých" má dva významy:
1. spoločenstvo, čiže spoločná účasť na svätých veciach
                   Vo východnej liturgii celebrant hovorí: "sväté veci svätým". Vyslovuje to pri pozdvihovaní svätých darov pred prijímaním. Čo sú to "sväté veci", na ktorých majú všetci veriaci účasť? Sv. Pavol v Sk 2, 42 píše, že veriaci "sa vytrvalo zúčastňovali na učení apoštolov a na bratskom spoločenstve, na lámaní chleba a modlitbách." Veriaci teda majú účasť na spoločenstve viery, lásky, sviatostí ...
2. spoločenstvo medzi svätými
                   Cirkev má trojaký stav:
a) Putujúca cirkev - tvorí ju spoločenstvo veriacich, ktorí ešte žijú na zemi a snažia sa o dosiahnutie svätosti.
b) Trpiaca cirkev - tvoria ju duše zomrelých, ktorí sú v očistci. Kresťania si už od prvotných čias uctievali pamiatku zosnulých, modlili sa za nich, slúžili sv. omšu a týmto spôsobom im pomáhali prísť do neba.
c)  Oslávená cirkev - tvoria ju všetci svätí v nebi. Ich pamiatku uctievame na sviatok Všetkých svätých. Veríme,    že sa v nebi prihovárajú za členov putujúcej Cirkvi.
Cirkev je katolícka:
                   Slovo "katolícky" znamená "všeobecný". Cirkev ja katolícka preto, lebo ju Kristus posiela k celému ľudskému pokoleniu; náuka Evanjelia je určená pre všetkých ľudí.
                   Aby mohlo byť Evanjelium ohlasované a prijímané s väčšou účinnosťou, Katolícka cirkev je rozčlenená na partikulárne Cirkvi.
                   Pod názvom "partikulárna Cirkev" , ktorou je predovšetkým diecéza, rozumieme spoločenstvo veriacich, ktorí sú v spoločenstve viery a sviatostí zjednotení so svojim biskupom vysväteným v apoštolskej postupnosti.
                   Do spoločenstva Katolíckej cirkvi sú naplno včlenení tí, ktorí sú pokrstení, prijímajú hierarchické usporiadanie Cirkvi a celú náuku, ktorú ohlasuje Katolícka cirkev. Čiastočne sú do nej včlenení tí, ktorí sú pokrstení, ale nevyznávajú úplnú vieru a hierarchiu Cirkvi.
                   Cirkev nevylučuje zo svojich vzťahov ani veriacich iných náboženstiev. Hovorí, že oni sú tiež na ceste hľadania a je možné nájsť určité spoločné body: viď. vzťah Cirkvi k židovskému národu, moslimom, hinduizmu a budhizmu.
                   Jednou z čŕt Katolíckej cirkvi je aj to, že je misionárska. Misijnou činnosťou, čiže ohlasovaním Evanjelia spĺňa Ježišov príkaz, ktorý dal apoštolom pri nanebovstúpení: "Choďte teda, učte všetky národy a krstite ich v mene Otca i Syna i Ducha Svätého a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal. A hľa, ja som s vami po všetky dni až do skončenia sveta." (Mt 28, 19-20)  

Cirkev je apoštolská: 
· lebo je založená na apoštoloch, ktorých si vyvolil Ježiš Kristus a poveril ich misijným ohlasovaním; vďaka nim bolo odovzdávané Ježišovo učenie ďalej a je odovzdávané až do dnešnej doby prostredníctvom tých, ktorí sa stali nástupcami apoštolov – biskupov a kňazov.

· lebo je poslaná vykonávať apoštolát do celého sveta. Na tomto poslaní majú podiel všetci členovia Cirkvi. Apoštolát je každá činnosť, ktorá je zameraná na šírenie Kristovho kráľovstva po celej zemi. Jeho úspech závisí od toho, ako sú ohlasovatelia spojení s Kristom. Dušou celého apoštolátu je láska.
HIERARCHICKÉ ZRIADENIE CIRKVI

                   Katolícka cirkev má svoje poslanie; má ohlasovať Božie kráľovstvo. Apoštoli si ho neprivlastnili sami, ale dostali toto poslanie, aj silu k jeho naplneniu od Ježiša Krista. Každý veriaci v Krista, ktorý je pokrstený, a tým začlenený do Cirkvi, má podľa svojho povolania (kňazstvo, manželstvo, zasvätený život) účasť na ohlasovaní Božieho kráľovstva.
                   Biskupi a kňazi vykonávajú v Cirkvi sviatostnú službu a vykonávajú ju v spoločenstve, ktorému hovoríme kolégium. Každý biskup vykonáva svoju službu v rámci biskupského kolégia. Kňazi vykonávajú svoju službu pod vedením svojho biskupa.
Biskupské kolégium a jeho hlava, rímsky biskup:
                   Keď Kristus ustanovil Dvanástich, ustanovil ich na spôsob kolégia, na čelo ktorého postavil Petra, vyvoleného spomedzi nich. Tak ako svätý Peter a ostatní apoštoli tvoria z Pánovho ustanovenia jediné apoštolské kolégium, takisto sú navzájom spojení rímsky pápež a biskupi. Rímsky biskup - pápež je základom jednoty biskupov a veriaceho ľudu. On má z Kristovho poverenia najvyššiu a univerzálnu moc nad Cirkvou, ktorú môže slobodne vykonávať. Kolégium biskupov má autoritu, iba ak sa chápe spolu s rímskym pápežom, vtedy má aj najvyššiu moc, ktorú môže vykonávať iba so súhlasom pápeža. Kolégium biskupov vykonáva moc nad celou Cirkvou slávnostným spôsobom na ekumenickom koncile. Koncil nie je nikdy ekumenický, ak ho ako taký nepotvrdil alebo aspoň neprijal pápež.
                   Jednotliví biskupi sú základom jednoty vo svojich partikulárnych cirkvách. Tu spravujú ľud, ktorý im bol zverený za pomoci kňazov a diakonov. Ale keďže sú členmi biskupského kolégia, každý z nich má podiel na starostlivosti celej Cirkvi.
Poslanie učiť: Prvou úlohou biskupov a kňazov je ohlasovanie evanjelia. Na čistotu viery a nebezpečenstvá rôznych heréz dáva pozor Učiteľský úrad Cirkvi (Magistérium Cirkvi). Aby duchovní pastieri mohli vykonávať toto poslanie, Kristus ich obdaroval charizmou neomylnosti vo veciach viery a mravov. Túto neomylnosť má na základe svojho úradu rímsky pápež, keď definitívnym aktom vyhlasuje učenie týkajúce sa viery a mravov.
                   Neomylnosť má aj zbor biskupov, keď vykonáva Učiteľský úrad spolu s pápežom predovšetkým na ekumenickom koncile. Keď Učiteľský úrad Cirkvi predkladá niečo veriť ako dogmu, je to pre každého veriaceho záväzné. 
                   Ekumenický koncil je zhromaždenie biskupov na čele s pápežom, ktorý ho aj zvoláva alebo aspoň potvrdzuje. Zvoláva sa väčšinou za účelom obnovy Cirkvi alebo riešenia vieroučných otázok.
                   Partikulárny koncil zvoláva biskup vo svojej vlastnej diecéze.
Poslanie posväcovať: Biskup dostáva pri vysviacke plnosť kňazskej moci. On je ten, ktorý predsedá liturgickému zhromaždeniu, čiže na sv. omši. Pretože nemôže byť všade, slávenie Eucharistie sa vykonáva aj prostredníctvom jeho spolupracovníkov - kňazov. Biskup a kňazi posväcujú Cirkev svojou modlitbou, prácou, službou slova, vysluhovaním sviatostí. 
Poslanie spravovať: Biskupi spravujú partikulárne cirkvi radami, odporúčaniami, príkladom, ale aj autoritou. Biskup si má byť vedomý svojich vlastných slabostí, a to mu má pomáhať byť súcitným s blúdiacimi.
Sv. Pavol o biskupoch píše v Tít  1, 7-9: "Lebo biskup ako Boží správca musí byť bez úhony, nie pyšný, hnevlivý, pijan, bitkár, ani žiadostivý mrzkého zisku, ale pohostinný, láskavý, triezvy, spravodlivý, nábožný, zdržanlivý, taký, ktorý sa drží spoľahlivého slova podľa učenia, aby bol schopný aj povzbudzovať v zdravom učení, aj usvedčovať tých, čo protirečia."
Veriaci laici:
                   Pod názvom "laici" sa rozumejú všetci pokrstení veriaci, ktorí krstom získali účasť na Kristovom kňazskom, prorockom a kráľovskom úrade, okrem tých, ktorí prijali kňazskú vysviacku a okrem tých, ktorí patria do rehoľného stavu.
                   Iniciatíva kresťanských laikov je veľmi potrebná. Pápež Pius XII. povedal, že "laici stoja v prvej línii života Cirkvi." Oni sú tí, ktorí majú do bežného života prinášať evanjeliové zásady. Ich poslanie je tak dôležité, že bez nich by sa do niektorých oblastí života nemohla viera vôbec dostať.   
                   Ak laici majú potrebné vlastnosti, môžu byť natrvalo prijatí do služby lektorov (čítanie Božieho slova) a akolytov (mimoriadny rozdávateľ sv. prijímania). Kde to vyžaduje potreba Cirkvi a je nedostatok kňazov, môžu viesť bohoslužbu slova, liturgické modlitby, udeľovať krst a rozdávať sv. prijímanie podľa platných predpisov. Týmto spôsobom majú účasť na Kristovom kňazskom úrade.
                   Kristus vykonáva svoj prorocký úrad aj prostredníctvom laikov, ktorí toto svoje poslanie plnia aj evanjelizáciou - čiže hlásaním Krista svedectvom života, ako aj slovom. U laikov nadobúda evanjelizácia špecifický ráz, lebo sa vykonáva v bežných životných podmienkach. Podľa svojich vedomostí a odbornosti majú laici právo a niekedy aj povinnosť povedať kňazom svoju mienku o tom, čo sa vzťahuje na dobro Cirkvi, pričom majú zachovať neporušenosť viery a mravov a úctu voči kňazom.
                   Laici majú účasť aj na Kristovom kráľovskom úrade. Sv. Ambróz hovorí, že kráľom je každý, kto dokáže byť pánom nad sebou samým a nedovolí, aby mu telesné vášne rozbúrili dušu. Keď sa vie ovládať a je pánom seba samého, nedá sa strhnúť do otroctva hriechu. Takéhoto kráľovského ducha majú prinášať laici do prostredia, v ktorom žijú a pôsobia. Podľa právnych noriem sa laici môžu zúčastňovať na diecéznych synodách, v pastoračných radách, ekonomických radách, na cirkevných súdoch. 

Zasvätený život: 

viď otázka o zasvätenom živote 

TRADÍCIA CIRKVI

Ježiš Kristus prikázal apoštolom, aby hlásali evanjelium všetkým bez rozdielu postavenia, či rasy a apoštoli to začali po zoslaní Ducha Svätého hneď plniť. Aby bola zachovaná čistota viery, apoštoli túto úlohu ohlasovať evanjelium zverili svojim nástupcom – biskupom. Najprv bolo evanjelium ohlasované ústne, neskôr, niektorí inšpirovaní Duchom Svätým, ho šírili aj písomne cez Sväté písmo. Toto živé odovzdávanie, vykonávané v Duchu Svätom sa volá Tradícia, pretože sa líši od Svätého písma, i keď je s ním úzko spojená. Tradícia teda pochádza z čias apoštolských a v súčasnej Cirkvi sa zveľaďuje. Medzi Tradíciou a Svätým písmom je veľmi úzky vzťah. Môžeme hovoriť o Tradíci v širšom slova zmysle – tu ide o celé Božie zjavenie, ktoré sa ohlasuje prostredníctvom Cirkvi. Tu platí, že aj Sväté písmo je súčasťou Tradície; v užšom slova zmysle – tu ide o tú časť Božieho slova, ktorá nebola písomne zachytená a šírila sa ústne. Hovoríme o tradícii apoštolskej a poapoštolskej (cirkevnej). Apoštolská Tradícia siaha k samotným apoštolom. Pre pravdivosť tejto Tradície všetci, okrem Jána, zomreli mučeníckou smrťou. Poapoštolská Tradícia je Tradícia prvotnej Cirkvi. Môže byť univerzálna, ale aj lokálna, t. j. týkajúca sa miestnej Cirkvi.

Cirkev a Tradícia: Na to, aby Cirkev mohla lepšie spoznať a pochopiť seba samu, potrebuje Sväté písmo a Tradíciu. Cirkev, ktorej je zverené odovzdávanie a vysvetľovanie Zjavenia, „nečerpá svoju istotu o všetkom, čo bolo zjavené, iba zo Svätého písma. Preto treba obidve prijímať a vážiť si ich s rovnakou láskou a úctou.“ (Dei verbum)   

UČITEĽSKÝ ÚRAD CIRKVI

Bol ustanovený Ježišom Kristom a zverený najvyšším pastierom Cirkvi – pápež, zbor kardinálov, biskupi, ktorí majú byť pevne zakotvení v Božom zjavení. Učiteľskému úradu Cirkvi bola zverená úloha autenticky vysvetľovať Božie slovo, písané alebo ústne podané. Tento Učiteľský úrad Cirkvi však nie je nad Božím slovom, ale mu slúži. Učiteľský úrad Cirkvi naplno používa svoju autoritu, ktorú dostal od Krista, keď definuje dogmy, ktoré má veriaci človek záväzne veriť. Riadny UÚC je vtedy, ak pápež alebo biskupi pri každodennej službe ohlasujú pravdu zverenú Cirkvi napr. cez homíliu alebo pastierskym listom. Mimoriadny UÚC sa uskutočňuje počas ekumenického koncilu, keď pápež vyhlási nejaké pravdy viery s použitím najvyššej autority. 

V minulých storočiach sa UÚC tešil sympatii ľudí. Dnes je tomu inak – je terčom mnohých prejavov kritiky a nedôvery. Príčinou je obdivuhodný vedecko-technický pokrok, väčší rozsah informácií, čo privádza človeka často k pýche na svoje poznanie; na druhej strane si však človek uvedomuje aj svoju bezmocnosť, strach, slabosť zraniteľnosť, a tieto vlastnosti pripisuje aj pápežovi. Nevidí však, že pápež nie je pri hľadaní pravdy sám, ale rozhodnutia robí po dlhých dialógoch a v spolupráci s Duchom Svätým. Človek má síce dnes prístup k mnohým informáciám, ktoré ho môžu priviesť k pravde, ale môžu ho od pravdy aj odviesť. Veľký vplyv masovo-komunikačných prostriedkov spôsobuje, že človek stráca schopnosť mať vlastný názor, konfrontovať prichádzajúce informácie s vlastným svedomím, a tak je oslabená jeho viera vo „vlastnú dospelosť“. Človek môže prísť k poznaniu náboženských právd aj rozumom, ale stále existuje moment, keď rozum už nestačí a musí nastúpiť viera – poznanie zo Zjavenia. A tu má svoje miesto UÚC. 
SVATÁ OMŠA AKO OBETA

Svätá omša je obeta Nového zákona, v ktorej sa nekrvavým spôsobom ustavične sprítomňuje Kristova obeta na kríži.


Obetovať znamená zrieknuť sa nejakej milej, príjemnej veci aj s vedomím, že sa zničí. Ľudia prinášajú obety ľuďom, ale odkedy je človek človekom, prináša obety aj bytostiam nadpozemským, nadľudským, či už vymysleným alebo skutočným. Ľudia sa chceli s bohmi zmieriť, a preto zabíjali zvieratá alebo ľudí. Teda ničili nejaké cenné veci, aby utíšili hnev bohov... Inokedy si chceli zaistiť priazeň bohov či už vo vojne, na love, a preto obetovali prosebné obety...Ak sa im darilo vo vojne, doma alebo na poliach, prejavovali vďačnosť obetami vďaky.. A keď cítili, že bohovia sú čosi viac ako oni, v podvedomí pôsobiaci strach ich nútil prinášať svojim bohom obety oslavné...


Ani so židovským národom to nebolo inak. Boh sám prikazuje Židom, aby mu prinášali obety oslavné, prosebné, zmierne a obety vďačnosti. Vo Svätom písme sa spomínajú obety krvavé, pri ktorých zabíjali baránkov, kozly, a to často hromadne, najmä pri obetách zmiernych. Starozákonní ľudia boli presvedčení, že čím viac krvi prelejú a čím viac zvierat zničia, tým istejšie dosiahnu odpustenie. Okrem krvavých obiet sa vyskytujú aj obety nekrvavé. Pri nich sa spaľuje a ničí obilie, ovocie, najmä pri obetách vďačnosti za úrodu. V čom je  hlavná myšlienka krvavých obiet? Človek si uvedomuje, že neposlušnosťou voči Bohu sa dopúšťa veľkej urážky. Urážka je tým väčšia, čím väčší je priestupok. Ťažkým hriechom sa človek stavia do úplnej opozície voči Bohu, akoby popieral jeho jestvovanie, a tak chcel zhodiť jeho majestát. Tým sa dopúšťa urážky  nekonečnej. Veľkosť urážky totiž závisí od vznešenosti urazenej osoby. A Boh je bytosť nekonečne vznešená. Človek si po hriechu uvedomuje, že Boha urazil. Túži po zmierení, ale pretože urážka je nekonečná, nemôže ju odčiniť. Uvedomuje si, že najviac, čo by mohol dať, je jeho vlastný život, ale toto Boh v 5. prikázaní zakazuje. A tak prelieva krv zvierat, ktoré boli pre neho veľmi dôležité. Keď sa teda ľudia chceli zmieriť s Bohom, prinášali krvavé obety zvierat. Celý obrad vykonával buď otec, ak išlo o rodinnú obetu, alebo zvlášť na to určený príslušník kmeňa, kňaz, ak obetu prinášala väčšia skupina ľudí. Bolo určené aj miesto, na ktorom sa prinášala obeta. Bola to z kameňov urobená vyvýšenina, ktorú nazývame obetiskom čiže oltárom. Jednotlivci, ktorí sa chceli zmieriť s Bohom, kládli vystreté ruky na zviera, pripravené na zabitie. Tým akoby chceli preniesť svoje hriechy na zviera a spolu s ním ich zničiť. Potom nasledovalo zabitie zvieraťa, pri ktorom kňaz zvyčajne prítomných pokropil jeho krvou, aby stekajúca krv symbolicky zmyla ich previnenia a očistila ich od hriechov. Zviera spálili buď celé alebo len niektoré časti. Zvyšok upiekli a všetci prítomní z neho jedli. To bola tzv. obetná hostina. Účastniť sa na tejto hostine bolo podmienkou účasti na opustení a zmierení. A tak hovoríme o štyroch základných prvkoch krvavej obety:

1. Obetný dar

2. Obetisko

3. Obetník

4. Obetná hostina

Toto všetko pripomína veta, že svätá omša je obeta.


Svätá omša je obeta Nového zákona. Pretože nikto z ľudí nemohol zadosťučiniť za nekonečnú urážku Boha, Boh poslal na zem svojho Syna, ktorý prijal na seba ľudskú prirodzenosť, aby sa stal podobný ľuďom vo všetkom okrem hriechu. Ježiš Kristus nemusel podstúpiť takú krutú smrť, nemusel za nás zomrieť na kríži, aby nás vykúpil. Týmto skutkom nás však nielen vykúpil, ale dal nám aj príklad skutočnej lásky. Lásku ustanovil za hlavnú podmienku spásy v Novom zákone. Kristova smrť sa podstatne líši od starozákonných obiet, ktoré nemohli získať ľudstvu zmierenie. 


Svätá omša je Kristova obeta na kríži. Ide o skutočnú obetu, ktorá obsahuje štyri hlavné prvky obety: Obetným darom je to, čo sa pri obete zničilo – Kristova ľudská prirodzenosť. Obetiskom je kríž, prvý oltár, na ktorom sa ničí Kristova ľudská prirodzenosť. Obetníkom je sám Ježiš Kristus, ktorý sám seba obetuje; obetuje svoj život, ktorý mu patrí. Obetná hostina stále trvá a zúčastňujú sa na nej všetci, ktorí pristupujú k Eucharistii.


Svätá omša je obeta Nového zákona, v ktorej sa nekrvavým spôsobom... O tejto skutočnosti nám hovorí udalosť Poslednej večere, keď Ježiš premenil chlieb a víno na seba samého, obetoval sa Otcovi a dal sa za pokrm apoštolom. Tým, že sa dáva za pokrm apoštolom, uskutočňuje sa obetná hostina, pri ktorej dochádza k zjednoteniu medzi Kristom-obetným darom a tými, ktorí sa na tejto obete zúčastňujú.


Svätá omša je obeta Nového zákona, v ktorej sa...ustavične sprítomňuje Kristova obeta na kríži. Keby ľudia po Kristovej smrti prestali hrešiť, nebola by potrebná jeho ustavičná obeta. Žiaľ, následky dedičného hriechu sa Kristovou obetou nezničili. Človek ostal náchylný na konanie zla, a preto znova upadá do hriechov. Každý ťažký hriech si aj teraz vyžaduje nekonečné zadosťučinenie. Preto sa Kristova obeta ustavične sprítomňuje. Je len jedna jediná obeta Krista na kríži, ale tá sa ustavične sprítomňuje v státisícoch svätých omší, ktoré sa denne slávia po celom svete a umožňujú nám zmierovať sa s Otcom, ak sme ho urazili svojimi hriechmi.

OBRADY SVATEJ OMŠE

Sv. omša sa výrazne rozdeľuje na dve časti: Bohoslužbu slova a Bohoslužbu obety. Liturgiu slova predchádzajú úvodné obrady a po sv. prijímaní sú záverečné obrady.

ÚVODNÉ OBRADY- majú pomôcť veriacim utvoriť spoločenstvo viery, nádeje a lásky, pomôcť im pripraviť sa na počúvanie Božieho slova a na slávenie Eucharistie.

Vstupná pieseň má veriacich bezprostredne pripraviť na úvod sv. omše. Pri speve piesne kňaz s asistenciou kráča cez celý kostol alebo zo sakristie k oltáru. Veriaci pri nej stoja.

Uctenie oltára a pozdrav zhromaždených – Po bohostánku, v ktorom je uložená Eucharistia, je oltár najvznešenejším miestom kostola, na ktorom sa uskutočňuje obeta svätej omše. Preto si kňaz po príchode pred bohostánok pokľakne a pobozká oltár. Ak ide o slávnostnú sv. omšu, uctí si oltár aj incenzovaním. 


Potom kňaz aj veriaci robia na seba kríž a kňaz otvorí bohoslužbu v mene Najsvätejšej Trojice: V mene Otca, i Syna i Ducha Svätého. Od samého začiatku nám musí byť jasné, že tu ide o dielo Najsvätejšej Trojice a kňaz je ten, ktorý nám má sprostredkovať odpustenie, milosť a lásku Ducha Svätého. Toto vyjadruje slovami: Milosť nášho Pána Ježiša Krista a láska Boha Otca i spoločenstvo Ducha Svätého nech je s vami všetkými! Odpovedáme: I s duchom tvojím.  


Svätá omša nikdy nemôže byť súkromnou záležitosťou kňaza, a to ani vtedy, ak ju z veľmi vážnych dôvodov slúži sám, bez účasti veriacich. Aj vtedy sa spája s celou Cirkvou.

Úkon kajúcnosti – Pán Ježiš povedal: „Keď teda prinášaš dar na oltár a tam si spomenieš, že tvoj brat má niečo proti tebe, nechaj svoj dar tam pred oltárom a choď sa najprv zmieriť so svojím bratom; až potom príď a obetuj svoj dar. Mt 5, 23-24 Aby sme poslúchli túto výzvu, pred začiatkom sv. omše sa snažíme úprimne pozrieť do svojho vnútra a oľutovať všetky hriechy, aby sme mohli byť účastní na sv. omši s čistým srdcom. Vyznávame svoje hriechy Bohu, spoločenstvu bratov a sestier, a okrem hriechov sa vyznávame aj zo zanedbania dobrého. Potom prosíme Pannu Máriu, všetkých anjelov a svätých, bratov a sestry, aby sa za nám modlili k Bohu.

Vzývanie Pána – Pane, zmiluj sa, Kriste, zmiluj sa, Pane, zmiluj sa – po vyznaní hriechov prosíme Pána o zmilovanie.

Oslavná pieseň – Glória


Prvýkrát zaznelo Sláva Bohu na výsostiach a na zemi pokoj ľuďom dobrej vôle! v Betleheme. Preto by sme si mohli myslieť, že je to oslavná pieseň s vianočným charakterom. V skutočnosti ide o veľkonočný spev na oslavu Krista Víťaza.

Modlitba dňa – kolekta – vyjadruje sa v nej povaha bohoslužby, ktorú práve slávime. Touto modlitbou prednášame svoju prosbu o milosť, aby sme mohli osláviť tajomstvo sviatku. Modlitba má prosebný charakter. Vyjadrujeme ňou svoju vieru, že sami od seba nie sme ničoho dobrého schopní, že všetka naša schopnosť je od Boha. Prosíme ho skrze Krista, nášho Pána.

BOHOSLUŽBA SLOVA

Božie slovo sa k nám dostáva tromi prameňmi. Preto sú pri nedeľných a sviatočných bohoslužbách tri čítania:

Prvé čítanie je úryvok z kníh Starého zákona. Texty sa vyberajú podľa toho, aký sviatok sa slávi, alebo sa veriaci sústavne oboznamujú s najhlavnejšími časťami Svätého písma. Pri čítaní sedíme, aby sme sústredenejšie mohli uvažovať o tom, čo sme počuli. Čítanie zakončuje lektor – laik, slovami: Počuli sme Božie slovo. My sa za prijaté slová poďakujeme: Bohu vďaka. Po prvom čítaní nasleduje tzv. medzispev. Je to žalm, starozákonná modlitba prorokov, ktorý obsahovo súvisí s prečítaným úryvkom. Tak to robili aj Židia v synagógach pri čítaní Svätého písma.

Druhé čítanie je zo Skutkov alebo Listov apoštolov. Texty druhého čítania sa volia takisto vzhľadom na sviatok, alebo majú oboznamovací charakter a vtedy spravidla nesúvisia s textom evanjelia. Aj pri druhom čítaní sedíme a pozorne vnímame lektorove slová. Podobáme sa prvým kresťanom, ktorí si tieto listy postupne čítali pri stretnutí spoločenstva. Záver čítania je rovnaký ako pri prvom čítaní.

Tretie čítanie je zo svätého evanjelia. Prechod k nemu tvorí alelujový verš. Pri spievaní tohto verša veriaci vstávajú. Aleluja je radostné zvolanie, ktorým pozdravujeme zmŕtvychvstalého Krista, ktorý k nám prichádza v evanjeliu. Verš tvorí spravidla jedna veta z evanjelia. Aleluja vynechávame v pôste.


Pred čítaním evanjelia sa kňaz sklonený smerom k oltáru, potichu modlí: “Všemohúci Bože, očisti mi srdce i pery, aby som dôstojne hlásal tvoje sväté evanjelium.“ Pri slávnostnej sv. omši sa evanjeliár incenzuje. Bohoslužba slova dosahuje svoj vrcholný bod – ide hovoriť sám Kristus. Na znak úcty, ale aj ochoty kráčať podľa evanjelia pri čítaní stojíme a pozorne počúvame. Podobáme sa tým, ktorým Ježiš hlásal pri Genezaretskom jazere, na vrchu blahoslavenstiev, alebo v chrámoch či na uliciach. Po prečítaní kňaz pobozká evanjelium a ticho povie. Slová svätého evanjelia nech zmyjú naše previnenia. Božie slovo má teda aj očisťujúci účinok keď sa snažíme podľa počutého žiť.

Homília – kázeň – po Druhom vatikánskom koncile sa homília odporúča pri každej svätej omši, ale povinná je v nedeľu a v prikázané sviatky. Po homílii by mala byť krátka prestávka, aby sme sa zamysleli nad tým, čo sme počuli, a aby sme si ako odpoveď dali vhodné predsavzatie.

Vyznanie viery – Krédo – vyznávame svoju vieru pred celým spoločenstvom bratov a sestier. Krédo, ktoré vyznávame vo svätej omši, sa nazýva vyznanie nicejsko-carihradské. Svojím pôvodom i obsahom patrí do Cirkvi prvých storočí, ktorá musela bojovať s rôznymi bludmi týkajúcimi sa Kristovej obety. Aby sa Cirkev odlíšila od bludárov, zostavilo pre svojich veriacich stručné vyjadrenie všetkých hlavných právd, v ktoré má pravý kresťan veriť. Toto Krédo je symbolom pravej viery a recituje sa pri každej nedeľnej svätej omši ako odpoveď na počuté Božie slovo. Tým, že pri ňom stojíme, vyjadrujeme svoje rozhodnutie postaviť sa za Kristovu náuku. Krédo je teda verejným priznaním sa ku Kristovi. 

Modlitba veriacich – Kristus je náš Prostredník, ktorý sa za nás prihovára, a preto predstupujeme pred Otca a v spoločnej modlitbe mu predkladáme svoje prosby. V prosbách sú zahrnuté nielen  individuálne, konkrétne potreby jednotlivcov, ale aj potreby farnosti, diecézy, celej Cirkvi a sveta. Záver spoločnej modlitby sa modlí kňaz, ktorý v mene Krista prosí o vypočutie našich prosieb. My svoj súhlas vyjadríme slovom Amen. 

BOHOSLUŽBA OBETY


Pri poslednej večeri Kristus vzal chlieb a kalich, vzdal vďaky, rozlomil chlieb, dal jedno i druhé učeníkom hovoriac: Vezmite, jedzte, pite: toto je moje telo, toto je kalich mojej krvi. Toto robte na moju pamiatku. Preto Cirkev usporiadala celé slávenie eucharistickej liturgie tak, aby jej jednotlivé časti zodpovedali Kristovým slovám a úkonom, a to takto:

1. Pri príprave darov sa na oltár prináša chlieb a víno s vodou, čiže tie prvky, ktoré Kristus vzal do svojich rúk.

2. V eucharistickej modlitbe sa vzdáva Bohu vďaka za celé dielo spásy a obetované dary sa stávajú Kristovým telom a krvou.

3. V lámaní chleba sa prejavuje jednota veriacich a v prijímaní veriaci prijímajú telo a krv Krista tak, ako ho prijímali apoštoli.

Príprava obetných darov – úradnými obetnými darmi sú chlieb a víno. Tie spolu s inými darmi prinesú zástupcovia veriacich ku kňazovi, ktorý im ide v ústrety a prevezme od nich tieto dary. Počas tohto obetného sprievodu sa môže spievať pieseň. Kňaz položí chlieb a víno na oltár a ostatné dary položí vedľa oltára. Pri slávnostnej sv. omši kňaz incenzuje obetné dary. Dym, vystupujúci z kadidla, vystupuje hore a príjemne vonia. Vyjadruje to našu túžbu, aby sa naše obetné dary a prosby vznášali k Bohu ako dym tejto kadidlovej obety. Potom sa kňaz pripravuje na vykonanie najsvätejšej obety. Preto prosí Boha o očistenie od hriechov a pri tom si umýva ruky. Obetovanie sa končí modlitbou nad obetnými darmi. 

Modlitba nad obetnými darmi – svojou štruktúrou sa podobá modlitbe dňa. Kňaz osloví Boha a prosí ho, aby prijal pripravenú obetu.

Eucharistická modlitba – je vyvrcholením a stredobodom celej bohoslužby svätej omše. Hovoríme jej aj modlitba vzdávania vďaky a posvätenia. Skladá sa z niekoľkých hlavných prvkov:

a) Vzdávanie vďaky – prefácia – vyjadruje obsah sláveného tajomstva a spája nás so zástupmi anjelov a svätých, ktorí spolu s nami idú sláviť eucharistickú obetu. Kňaz nás vyzýva: Vzdávajme vďaky Pánovi, Bohu nášmu! A my odpovedáme v presvedčení: Je to dôstojné a správne! Nasleduje pieseň vďaky: Je naozaj dôstojné a správne, dobré a spásonosné...

b) Oslava Trojsvätého – ňou sa celé zhromaždenie pripája k nebeským zástupom a spieva alebo recituje: Svätý, svätý, svätý, Pán Boh všetkých svetov...

c) Epikléza – ňou Cirkev osobitnými výzvami prosí Božiu moc, aby boli posvätené obetné dary ľudu: Preto ťa, Otče, pokorne prosíme, láskavo posväť svojím Duchom tieto dary...

d) Opis ustanovenia eucharistie a konsekrácia – slovami a úkonmi sa vykonáva obeta, ktorú Kristus ustanovil pri Poslednej večeri, keď pod spôsobom chleba a vína obetoval svoje telo a krv.

e) Anamnéza – ňou si Cirkev pripomína Kristovo umučenie, slávne zmŕtvychvstanie a nanebovstúpenie: Preto, Otče, keď slávime pamiatku spásonosného umučenia tvojho Syna i jeho slávneho zmŕtvychvstania a nanebovstúpenia ...

f) Obetovanie – kňaz prináša nepoškvrnenú obetu, ale je zároveň aj výzvou, aby sme vedeli obetovať aj seba samých: Nech Duch Svätý urobí z nás ustavičnú obetu pre teba...

g) Príhovory – nimi sa vyjadruje, že Eucharistia sa slávi v spoločenstve s celou Cirkvou, nebeskou i pozemskou, a že sa koná za všetkých jej členov – živých i mŕtvych: Dobrotivo prijmi do svojho kráľovstva našich zosnulých bratov a sestry...

h) Záverečná doxológia – ňou sa vyjadruje oslava Boha; ľud ju zvolaním potvrdzuje a zakončuje: Skrze Krista, s Kristom a v Kristovi...

Obrad prijímania – slávenie Eucharistie je veľkonočná hostina, pri ktorej máme jesť Pánovo telo a piť jeho krv.

Prípravná modlitba- pripravujeme sa ňou na sv. prijímanie. Ako Božie deti si ideme prosiť každodenný pokrm pre náš život, preto voláme: Otče náš... Ovocím odpustenia je pokoj. Na znak pokoja si podáme ruky s pozdravom: Pokoj a bratská láska nech je medzi nami.

Lámanie chleba – po pozdrave pokoja kňaz láme eucharistický chlieb na časti. Jednu časť dá do kalicha. Obrad lámania chleba nemá len ten význam, aby sa hostia rozdelila na potrebný počet časti. Lámanie naznačuje aj to, že prijímaním z jedného chleba života, ktorým je Kristus, my mnohí sa stávame jedným telom.


Bezprostredne pred prijímaním kňaz ukazuje veriacim eucharistický chlieb a pozýva ich na Kristovu hostinu slovami: Hľa, Baránok Boží... Potom nasleduje samotné sv. prijímanie. Potom sa kňaz modlí modlitbu po prijímaní. Ďakuje v nej Bohu za prijaté dary.

ZÁVEREČNÉ OBRADY


Patria sem záverečné oznamy. Pred rozpustením veriacich udeľuje svoje požehnanie. Potom pobozká oltár, pokľakne pred bohostánkom a vráti sa do sakristie.

SCHIZMY V DEJINÁCH CIRKVI

10. – 16. stor.

Rozkol medzi východnou a západnou Cirkvou v r. 1054


Gréckovýchodné a latinskozápadné myslenie sa na dlhšiu dobu rozvíjali odlišne. Protiklady boli povahy liturgickej, disciplinárnej, cirkevno-politickej a dogmatickej. Rok 1054 znamenal vyhrotenie situácie medzi východnou a západnou Cirkvou. Carihradský patriarcha Michal Cerulárius sa obával zasahovania pápeža do jeho postavenia a preto začal silno zdôrazňovať cirkevné protiklady: zatváral latinské kostoly a kláštory, ostro odsudzoval, že v západnej liturgii sa používa nekvasený chlieb, vystupoval proti kňazskému celibátu. Poslal pápežovi a rímskym biskupom posolstvo, kde sa nazval ekumenickým patriarchom nového Ríma. Pápež vyčítal patriarchovi, že sa chce rovnať rímskemu pápežovi, a že si chce podriadiť východných patriarchov – jeruzalemského, antiochijského a alexanrijského. Titul ekumenického patriarchu patrí pápežovi. Pápež Lev IX. Poslal do Carihradu svojich legátov, aby celý spor urovnali. Bol medzi nimi kardinál Humbert, učený, ale nemúdry muž. Cerulárius zakázal v Carihrade legátom sláviť Eucharistiu a búril proti nim ľudí. Keďže kardinál videl, že rokovania nebudú úspešné, urobil radikálny, ale nedomyslený krok. Pred zhromaždeným klérom a ľudom v chráme HAGIA SOFIA 16. júla 1054 položil na hlavný oltár bulu, ktorou vylúčil patriarchu a všetkých jeho prívržencov z Cirkvi. Kerulárius sa nepoddal. Na synode dal do kliatby všetkých pápežských legátov, a tým sa definitívne narušila jednota medzi rímskou Cirkvou a Carihradom. Dodnes je sporné, či kardinál Humbert mal právomoc k tomu, aby urobil taký krok. Pápež Lev IX. Zomrel 19. apríla 1054 a rok bol pápežský stolec prázdny. Takto sa stalo, že Kerulárius neexkomunikoval pápeža, ani rímsku Cirkev, ale len jej vyslancov. Táto schizma zostala dodnes a napriek pokusom, nedošlo k zjednoteniu. Ku gréckej Cirkvi sa neskôr pridali aj Bulhari, Ukrajinci a Srbi. Nazývajú sa PRAVOSLÁVNI – ORTODOXNÍ – PRAVOVERNÍ.


Aj v 20. stor. sa objavili snahy o napravenie tejto dejinnej chyby. Pápež Pavol VI. v r. 1964 vykonal púť do Svätej zeme a na Golgote vyznal viny, do ktorých zahrnul chyby a hriechy minulosti. Stretol sa s patriarchom ATHENAGOROM – hlavou pravoslávnej Cirkvi a opakoval výzvu, aby sa odpustilo a zabudlo. Pri tomto stretnutí bola zrušená vzájomná exkomunikácia a navždy vymazaná z pamäti Cirkvi. Pápeža Jána Pavla II. Môžeme nazvať pápežom dialógu. Vydal apoštolský list o východných Cirkvách ORIENTALE LUMEN (Svetlá orientu). Pravoslávna Cirkev si zachovala sviatostný život, ale je oddelená od Katolíckej Cirkvi, lebo neuznáva pápeža za hlavu Cirkvi.

Veľká západná schizma


14. stor. je charakteristické miešaním sa francúzskych panovníkov do záležitostí Cirkvi. Pod vplyvom Filipa IV. – Pekného, pápež Klement V. preniesol pápežské sídlo do Avignonu vo Francúzsku. Tu sídlili pápeži 70. rokov. V dejinách Cirkvi sa toto obdobie volá avignonské zajatie. Veľmi nepriaznivo poznačili vývoj Cirkvi – poklesla úcta k pápežovi a cirkevná disciplína. Najsmutnejším následkom však bol pápežský rozkol. Vznikol po smrti pápeža Gregora XI. Pod vplyvom sv. Kataríny Sienskej sa vrátil do Ríma, kde aj zomrel. Pred svojou smrťou prosil kardinálov, aby zvolili takého pápeža, ktorý zostane v Ríme. Podľa právnych predpisov o pápežskej voľbe sa muselo konkláve konať po 70 - tich rokoch v Ríme. Zo 16 kardinálov bolo 11 Francúzov. Rimania sa obávali, že kardináli opäť zvolia Francúza. Deň pred voľnou vtrhli do konkláve a žiadali, aby bol zvolený Riman. Kardináli nezvolili síce Rimana, ale Taliana, ktorý si dal meno Urban VI. O tri mesiace neskôr francúzski kardináli vyhlásili predchádzajúcu voľbu za neplatnú a zvolili nového pápeža Klementa VII. Tak mala Cirkev dvoch pápežov. Najnovšie bádania hovoria, že útoky Rimanov boli také nebezpečné, že sa nedá hovoriť o slobodnej voľbe pápeža. Ďalšou nepriaznivou okolnosťou bolo, že Urban VI. sa po nástupe do úradu ukázal panovačný, tvrdý a fanatický, tak že sa kardináli a jeho stúpenci domnievali, že trpí nejakou psychickou chorobou. Kanonické právo prehlasovalo, že zvolenie duševne chorého pápeža je neplatné. Následky pápežského rozkolu boli hrozné. Celé kresťanstvo sa rozštiepilo na dve nepriateľské skupiny. Každý pápež dával protivníkových stúpencov do kliatby, takže nakoniec sa ocitlo v kliatbe celé kresťanstvo. Obidvaja pápeži boli presvedčení o platnosti svojej vlastnej voľby a neplatnosti voľby druhého, takže neprichádzalo do úvahy, aby odstúpili. Tento stav trval 30 rokov. Bolo ťažké nájsť spôsob ako ho vyriešiť, lebo existovalo pravidlo, že pápež podlieha zodpovednosťou len Bohu a nemôže ho odvolať ani všeobecný koncil. Uvažovalo sa však nad tým, že v prípade, že by sa pápež dopustil herézy, musí existovať nejaký zbor kardinálov, ktorý ho odvolá. Nakoniec sa v r. 1409 zišli kardináli alebo ich zástupcovia na sneme v Pise. Obidvoch pápežov vyhlásili za nepriateľov cirkevnej jednoty, za heretikov a zosadili ich. Novým pápežom sa stal Alexander V. Lenže predchádzajúci dvaja pápeži neodstúpili a tak nastala ešte horšia situácia – trojpápežstvo. Kráľ Žigmund sa rozhodol pomôcť kresťanstvu rozdelenému na 3 časti. Dosiahol, aby Ján XXIII. nástupca Alexandra V. zvolal snem do Kostnice – 1414. Myslel si, že ho kardináli uznajú za jediného platného pápeža. Tí však došli k presvedčeniu, že jednotu je možné dosiahnuť len vtedy, keď odstúpia všetci traja doterajší pápeži. Ani jeden však nesúhlasil. Nakoniec rímsky pápež odstúpil a avignonský a pisanský pápež boli zosadení. Novozvolený pápež prijal meno Martin V. podľa svätca, ktorého pamiatka sa v ten deň slávila. Po 40 - tich rokoch bola opäť obnovená jednota Cirkvi.  

Voľba pápeža dnes:

Podľa nariadenia Pavla VI. pápeža môžu voliť len tí kardináli, ktorí neprekročili 80. rok života. Voľba pápeža sa koná v Sixtínskej kaplnke. Tam kardináli zložia prísahu, že dodržia pravidlá o pápežskej voľbe a že zachovajú tajomstvo o udalostiach v konkláve. Potom sa vrátia do svojich ciel. Službukonajúci kardinál prejde cez chodbu a hlasným volaním Extra omnes! – Všetci von! – vyzve všetky osoby nepatriace do konkláve, aby opustili miestnosti. Napokon sám, ako posledný, vstúpi do konkláve. Brány konkláve sa zavrú za hlaholu zvonov olovenými pečaťami. Preruší sa aj telefonické spojenie. V Sixtínskej kaplnke je pre každého kardinála prichystané kreslo s baldachýnom a stolík , na ktorom sú potrebné veci na voľbu. Kardinál napíše na lístok meno svojho kandidáta. Potom pristúpi k oltáru, pomodlí sa a s volebným lístkom v ruke povie: Beriem za svedka Krista Pána, ktorý ma bude súdiť, že dávam svoj hlas na toho, o kom pred Pánom myslím, že má byť zvolený. Po týchto slovách vloží volebný lístok do veľkého kalicha. Tak urobia všetci. Ak kandidát nezískal potrebný počet hlasov, nie je pápež zvolený, volebné lístky sa spália. Z plechového komína Sixtínskej kaplnky stúpa čierny dym a ľudia vedia, že pápež ešte nebol zvolený. Ak kandidát získa 2/3 hlasov + 1 hlas navyše, pápež bol zvolený. Z komína stúpa biely dym. Všetky baldachýny nad kardinálmi klesnú a ostáva iba baldachýn nad zvoleným kandidátom. Novozvoleného pápeža sa spýtajú, či prijíma voľbu. Ak áno, Cirkev má nástupcu svätého Petra.

Martin Luther a vznik evanjelickej cirkvi


Obdobie stredoveku volalo po reforme. Tá sa začala uskutočňovať na začiatku novoveku. Reforma – pochádza z lat. slova „refomare“ – znamená obnoviť, vylepšiť niečo vnútri. O to sa snažili ľudia, ktorí boli vyhlásení za svätých – Sv. Ignác z Loyoly, Teréza z Avily. 


Boli však aj takí, ktorí nezostali pri vnútornej obnove Cirkvi, ale prešli do útoku proti Cirkvi – do reformácie. Cirkvi, ktoré vznikli takýmto spôsobom sa volajú protestanské. Obdobie, v ktorom vznikli je obdobie reformácie.


MARTIN LUTHER bol osobnosťou, ktorej sa na začiatku nedal vyčítať čistý úmysel uskutočňovať v Cirkvi reformu. Pápež chcel v Ríme uskutočniť veľkú chrámovú stavbu – baziliku sv. Petra. Potreboval na to peniaze. Preto sľúbil všetkým nezištným darcom, po splnení všetkých podmienok, odpustenie trestov za hriechy- odpustky. Luther sa stretával so zľahčovaním tejto skutočnosti, až s predávaním odpustkov a prejavil svoju nespokojnosť. Spísal 95 téz o podstate a užívaní odpustkov, kde nenapádal odpustky ako také, ale ich zneužívanie. Poslal tieto tézy niekoľkým biskupom a prosil ich o objasnenie praxe odpustkov a o upozornenie, aby sa s nimi tak ľahkovážne nenakladalo. Bez jeho vedomia boli vytlačené a čoskoro kolovali po celom Nemecku. Mali veľký účinok a čoskoro sa ukázalo, že je obrovská nespokojnosť s praxou odpustkov. Luther bol v Ríme obžalovaný a neskôr bol proti nemu zahájený proces ako proti kacírovi. Luther začal postupne vystupovať proti Cirkvi, tvrdil, že sviatosti nie sú potrebné, vystupoval proti pápežskému primátu – že nemá svoj pôvod vo Svätom písme, pápež sa pre neho stal zosobneným Antikristom, ktorý vedie ľudí do skazy. Svoj rozchod s Cirkvou dovŕšil v r. 1520, keď verejne spálil bulu, v ktorej mu pápež hrozil exkomunikáciou. V r. 1521 bol v Ríme exkomunikovaný.

Znaky evanjelickej Cirkvi:


Biblia je najdôležitejšou v ich živote. Od slova evanjelium je odvodený ich názov – evanjelici. Zo sviatostí uznávajú iba Krst a Večeru Pána. Neuznávajú pápeža, uctievanie svätých, prítomnosť Krista v Eucharistii – veria, že je prítomný v Eucharistii len do okamihu prijatia. Odmietajú uctievanie Panny Márie; keď začínajú modlitbu, nerobia na sebe znak kríža, privrú oči a sklonia hlavu. Majú konfirmáciu, pri ktorej sa prvýkrát zúčastňujú Večere Pánovej.

Vznik anglikánskej cirkvi


Anglická reformácia nebola pôvodne záležitosťou náboženskou, ale cirkevno-politickou. Henrich VIII. bol ženatý s Katarínou Aragónskou. Predtým bola 4 mesiace vydatá za Henrichovho brata, ale ten zomrel. Potom bola Katarína z politických dôvodov zasnúbená s Henrichom VIII. a po udelení prekážky od švagrovstva, a po dosiahnutí veku dospelosti sa s ňou oženil. Za 18 rokov manželstva porodila Katarína 7 detí, z toho 3 synov, ale všetci, až na neskoršiu kráľovnú Máriu, zomreli ešte v detskom veku. Henrich VIII. si chcel zobrať za manželku Annu Boleynovú, dvornú dámu, preto požiadal pápeža Klementa VII., aby predchádzajúce manželstvo vyhlásil za neplatné. Pápež nesúhlasil. Henrich VIII. Sa rozhodol konať bez pápeža. V r. 1533 sa tajne oženil s Annou Boleynovou, predchádzajúce manželstvo vyhlásil za neplatné a v r. 1534 bol vyhlásený za jedinú najvyššiu hlavu anglickej Cirkvi. Tak vznikla anglikánska Cirkev. V teologických a liturgických otázkach zostal konzervatívne katolícky. V r. 1539 vyhlásil trest smrti pre každého, kto by vystupoval proti sviatostiam, ušnej spovedi, kňazskému celibátu a rehoľným sľubom. On sám však porušoval zvlášť sviatosť manželstva. Mal 6 žien – s dvoma sa rozviedol, dve dal popraviť, jedna zomrela po pôrode a jedna ho prežila, ale aj na tú už bol vydaný rozkaz k poprave. Z toho obdobia je známe meno sv. Tomáš Morus – bol kancelárom Henricha VIII. Ale keď ho nechcel uznávať ako hlavu Cirkvi, kráľ ho dal popraviť. 

VÝRAZNÉ KONCILI V DEJINÁCH CIRKVI


Po takmer 300 ročnom prenasledovaní dosiahla Cirkev slobodu r. 313. Začali do nej vstupovať aj mnohí učení ľudia a filozofi, ktorí si vysvetľovali tajomstvá viery odlišne od učenia Cirkvi. Ak bola Cirkev predtým napádaná zvonku, teraz už mala svojich nepriateľov vo vnútri. Proti týmto bludom sa musela brániť istým podaním svojej náuky. To robila na ekumenických (všeobecných) konciloch.

Ekumenický koncil – je to zhromaždenie biskupov, ktorí sú povolaní pápežom a za jeho predsedníctva rozhodujú o záležitostiach kresťanskej viery a cirkevnej disciplíny. V dejinách Cirkvi bolo doteraz 21 ekumenických koncilov. Odlišujú sa od nich provinciálne koncily, ktoré sa konajú na území jednej alebo viacerých provincií – diecéz. Závery takého koncilu sa týkajú len zodpovedajúcej provincie.

Nicejský koncil – r. 325 – pozri Vývoj kristologickej dogmy

Efezský koncil – r. 431 – pozri Vývoj kristologickej dogmy

Kostnický koncil – r. 1414-1418


Bolo na ňom odstránené trojpápežstvo. Bol zvolený nový pápež Martin V.

Tridentský koncil – r. 1545-1563


Zvolal ho pápež Pavol III. Reagoval na spory vyvolané reformáciou, hlavne sa sústredil na tie pravdy, ktoré protestanti najviac napádali: Sv. písmo, tradícia, dedičný hriech, Eucharistia a sviatosti, úcta k svätým. Koncil nariadil aj reformu bohoslužieb a sv. omše.

1. vatikánsky koncil – r. 1869-1870


Zvolal ho pápež Pius IX.. Koncil definoval učenie o katolíckej viere a o primáte a neomylnosti pápeža. Musel vystúpiť proti viacerým bludným náukám – galikanizmus (pápež nemôže nič vyhlásiť bez súhlasu Cirkvi); jansenizmus (človek nie je hodný milosti Božej); jozefinizmus (Jozef II. hrubo zasahoval do záležitostí Cirkvi)

2. vatikánsky koncil – r. 1962-1965


Zvolal ho pápež Ján XXIII. a ukončil ho Pavol VI. Pokračoval na pevných základoch, ktoré postavil 1. vatikánsky koncil. 2. vatikánsky koncil bol zvolaný za účelom obnovy duchovného života. Hlavným heslom bolo „aggiornamento“ (zosúčasnenie života Cirkvi). Zúčastnilo sa na ňom 2 600 biskupov zo 116 krajín sveta. Ján XXIII. po prvom zasadaní zomrel, takže pokračovateľom sa stal Pavol VI. Prácu koncilu zameral na 3 otázky:

· spytovanie svedomia Cirkvi a spoznanie jej chýb, hľadanie správnych riešení;

· vnútorná obnova Cirkvi – duchovný život veriacich;

· poslanie Cirkvi vo svete a zjednotenie odlúčených kresťanov.

Koncil prijal 4 konštitúcie: LUMEN GENTIUM – o Cirkvi




  DEI VERBUM – o Božom zjavení




  SACROSANCTUM CONTILIUM – o posvätnej liturgii




  GAUDIUM ET SPES – o Cirkvi v dnešnom svete

9 dekrétov – o komunikačných prostriedkoch, o katolíckych orientálnych Cirkvách, o katolíckych princípoch ekumenizmu, o pastorálnom poslaní biskupov v Cirkvi. O obnove rehoľného života, o kňazskej formácii, o apoštoláte laikov, o misionárskej aktivite Cirkvi, o službe a živote kňazov.

3 prehlásenia – o kresťanskej výchove, o vzťahoch Cirkvi k nekresťanským náboženstvám, o náboženskej slobode.

Priebeh koncilu:


Otvorenie 2. vatikánskeho koncilu sa konalo 2. októbra 1962 a vysielal ho rozhlas a televízia do celého sveta. V chráme sv. Petra, ktorý bol upravený na koncilovú aulu sa zišlo asi 2 600 koncilových otcov, ktorí mali právo hlasovať.


Prípravy na tento koncil trvali 3 roky a mnohí boli pesimistickí, lebo prípravami boli poverení konzervatívni členovia rímskej kurie. Ale hneď prvé pracovné zasadanie znamenalo veľkú zmenu. Na programe bolo vytvorenie koncilových komisií a automaticky sa predpokladalo, že ich členmi sa stanú tí, ktorí koncil pripravovali. To by znamenalo, že koncil sa nebude niesť v novom duchu. Koncil, ku všeobecnému prekvapeniu túto požiadavku zamietol a konciloví otcovia žiadali iných členov do koncilových komisií. Pápež Ján XXIII. sa tomu nebránil. Aby upokojil zdesenú kuriu, bol do každej komisie pridaný jeden člen z okruhu talianskych kuriálnych úradníkov.


Predmetom prvého zasadania bola otázka liturgie. Hneď na začiatku vznikli spory. Bolo to kvôli požiadavke niektorých biskupov, aby sa liturgia viac priblížila ľudu. Biskupi z Nemecka, Francúzska, severného Talianska vyslovili želanie, aby latinčina bola nahradená národným jazykom; žiadali aktívnejšiu účasť ľudu, prijímanie pod obidvoma spôsobmi aj pre laikov aspoň pri zvláštnych príležitostiach. K týmto biskupom sa pridali aj biskupi z misijných zemí a Latinskej Ameriky.


Počas prípravy na druhé zasadanie v r. 1963 zomrel Ján XXIII. Keď bol zvolený za pápeža Pavol VI., hneď oznámil svoj zámer v koncile pokračovať.


Počas druhého zasadania sa riešili otázky týkajúce sa pastierskeho úradu biskupov, o správe diecéz a o ekumenizme. Svoj postoj k ekumenizmu vyjadril Pavol VI. ohlásením zámeru stretnúť sa v Jeruzaleme s carihradským patriarhom Athenagorom. Toto stretnutie sa uskutočnilo v r. 1964. Snaha o priblíženie východnej a západnej cirkvi pokračovala v r. 1967, keď pápež navštívil carihradského patriarchu v Konštantinopole a v tom istom roku carihradský patriarcha navštívil pápeža vo Vatikáne.


Na treťom a štvrtom zasadaní boli riešené otázky o cirkvi v dnešnom svete, o vzťahu k iným kresťanským náboženstvám, o úlohe laikov v Cirkvi, o poslaní rehoľníkov, o masovokomunikačných prostriedkoch atď.


Koncil bol ukončený 8. decembra 1965. Jeho výsledkom bolo 16 dekrétov, ale ani jedna dogma. To svedčí aj o skutočnosti, že koncil nemal byť učiteľským koncilom, ale reformným.


Po ukončení 2. vatikánskeho koncilu stála Cirkev pred mnohými problémami. Uskutočňovanie koncilových záverov sa dostalo pod vplyv „pokrokových“ duchovných prúdov, ktoré nesprávne pochopili koncil a začali spochybňovať dovtedy platné vieroučné výroky. Následky boli škodlivé – napr. klesol počet veriacich zúčastňujúcich sa na nedeľných bohoslužbách, veľa kňazov a členov rehoľných rádov opustilo svoje povolanie, rástla náboženská ľahostajnosť. Až v priebehu ďalších rokov bol postupne objavovaný skutočný význam koncilu.

PÁPEŽI 20. STOROČIA

Pius X. – 1903-1914

· Jozef Sarto, pochádzal z chudobnej roľníckej rodiny

· Bol pápežom teológie a chudobných

· Pápežské heslo – VŠETKO OBNOVIŤ V KRISTOVI

· Za prameň obnovy si zobral Sviatosť Oltárnu; odporúčal skoré a časté sv. prijímanie, ostro vystupoval proti modernizmu zreformoval bohoslužbu, liturgiu, cirkevnú hudbu a spev, breviár a zreformoval aj semináre zmenou učebných osnov.

· V r. 1965 bol vyhlásený za svätého.

Benedikt XV. – 1914 – 1922

· Keďže bol pápežom počas 1. svetovej vojny, ona diktovala smer jeho pontifikátu – usiloval sa zmieriť bojujúce strany. Keď sa mu  nepodarilo dosiahnuť mier, usiloval sa zmierniť biedu zapríčinenú vojnou. Presadzoval u vedúcich mocností dobré zaobchádzanie so zajatcami a ich prepustenie

· Dokončil a uverejnil Kódex cirkevného práva, ktorý začal ešte Pius X., prispel k vybudovaniu pohanských misií; pozdvihol úroveň teologických štúdií

Pius XI. – 1922 -1939

· Povojnová doba vyžadovala vnútornú obnovu Cirkvi, ale potrebovala aj pápeža – diplomata. Pius XI. spĺňal obidve požiadavky.

· Predsavzal si vniesť Krista a jeho učenie do života národov

· Uskutočnil veľa kanonizácií, založil veľa nových arcibiskupstiev, zvýšenú pozornosť  venoval misiám, v Ríme založil kolégiá a teologické fakulty, založil pápežskú akadémiu vied, inštaloval rozhlasovú stanicu a bol prvým pápežom, ktorý používal rádio pre pastoračné účely

Pius XII. – 1939 – 1958

· Bol dlhoročným nunciom v Nemecku; po svojom zvolení za pápeža poslal svoj prvý pozdrav a požehnanie Nemecku, ktoré chcel odvrátiť od jeho úmyslov na vojnu

· Jeho heslo: DIELO SPRAVODLIVSTI JE POKOJ

· 1950 – vyhlásil „svätý rok“

· 1956 – vyhlásil dogmu o Nanebovzatí Panny Márie

Ján XXIII. – 1958-1963

· pochádzal z chudobnej rodiny; počas 1. svetovej vojny bol vojenským kňazom

· jeho heslo: POSLUŠNOSŤ A POKOJ

· napísal encykliku Pacem in terris

· otvoril 2. vatikánsky koncil

· bol pápežom „aggiornamenta“

Pavol VI. 1963-1978

· dokončil koncil, na ktorý pozval aj prísediacich iných náboženstiev

· zaslúžil sa o ekumenizmus, o zjednotenie a zbližovanie oddelených cirkví

· začal uskutočňovať misijné a apoštolské cesty

· bol pápežom dialógu

Ján Pavol I. – 1978

· Bol pápežom len jeden mesiac

· Hovorilo sa mu – pápež úsmevu

Ján Pavol II. – 1978 – 

· Karol Wojtyla, narodil sa 18. mája 1920 vo Wadoviciach v Poľsku

· Ako 9-ročnému mu zomrela matka; zostáva sám s otcom a jedným bratom, ktorý zomiera ako lekár pri epidémii na šarlach

· Aby nemusel na nútené práce do Nemecka, začal pracovať v kameňolome a neskôr v chemických závodoch. Počas vojny tajne študoval teológiu a pridal sa k tajnej organizácii UNIA, kde pomáhal zaobstarávať falošné legitimácie pre Židov

· bol veľkým športovcom, písal básne, hrával divadlá

· r. 1946 – vysvätený na kňaza

· r. 1958 – pomocný biskup krakovský

· r. 1963 – arcibiskup v Krakove

· r. 1967 – menovaný za kardinála

· 16. októbra 1978 – zvolený za pápeža

· Hlavné línie pontifikátu – chce zostať verný smerniciam 2. vatikánskeho koncilu a dostať ich do praxe Cirkvi; chce uskutočňovať pastoračnú službu a utvrdzovať celý svet vo viere; chce prispievať k upevneniu mieru a medzinárodnej spravodlivosti. Program pontifikátu je zhrnutý v encyklike REDEMPTOR HOMINIS – Vykupiteľ človeka; pápežské heslo – TOTUS TUUS – Celý tvoj

· 13. mája 1981 – pokus o atentát
