SVIATOSTI


Sviatosť pochádza z lat. "sacramentum" a znamená svätá vec alebo vec posväcujúca. Sviatosti NZ ustanovil Ježiš Kristus. Je ich sedem: krst, birmovanie, sviatosť oltárna, pokánie, pomazanie chorých, posvätenie kňazstva, manželstvo. Týkajú sa všetkých etáp a všetkých dôležitých chvíľ života kresťana. Preto ich rozdeľujeme na tri skupiny:

1) sviatosti uvádzania do kresťanského života (iniciačné sviatosti)

2) sviatosti uzdravenia

3) sviatosti služby spoločenstvu

Poznáme aj iné delenie: 

1) sviatosti živých: birmovanie, sviatosť oltárna, pomazanie chorých, posvätenie kňazstva, manželstvo

2) sviatosti mŕtvych: krst, sviatosť pokánia - ide tu o duchovnú smrť, ktorú spôsobuje hriech, nie o smrť fyzickú

Pri vysluhovaní sviatostí platí zásada:  Nehodnosť vysluhovateľa neznamená neplatnosť sviatosti. Sviatosti sú vysluhované platne aj vtedy, keď je vysluhovateľ v stave ťažkého hriechu. Pre platnosť sviatosti sa však vyžaduje úmysel robiť to, čo týmto obradom robí Cirkev. Tieto skutočnosti definoval Tridentský koncil.

Druhý vatikánsky koncil hovorí v konštitúcii o Cirkvi - Lumen gentium, že aj Cirkev je sviatosťou.

SVIATOSTI UVÁDZANIA DO KRESŤANSKÉHO ŽIVOTA

SVIATOSŤ KRSTU


Krst - gr. baptó, baptizó - znamená na 1. mieste "ponorenie"; v odvodenom význame znamená aj "umytie" ako dôsledok ponorenia. V NZ sa výraz  "baptó" používa iba 4 - krát v zmysle  "ponorenia". Častejšie sa používa výraz  "baptizó" na označenie Jánovho krstu, ale aj kresťanského krstu.

Biblickým základom sviatosti krstu sú Ježišove slová po zmŕtvychvstaní: "Choďte do celého sveta a učte všetky národy a krstite ich v mene Otca i Syna i Ducha Svätého." Mt 28, 19

Matériou sviatosti krstu je VODA - má byť čistá, prirodzená, bez prísad. Keď sa krstí vo veľkonočnom období, má sa krstiť vodou posvätenou pri veľkonočnej vigílii. Keď sa krstí mimo veľkonočného obdobia, kňaz požehnáva vodu priamo pri krstnom obrade. 

Formou sviatosti krstu sú slová: "Meno, ja ťa krstím v mene Otca i Syna i Ducha Svätého." Majú sa vysloviť spolu s liatím vody.

Vysluhovateľ krstu: 1) Riadny - biskup, kňaz, diakon

                                 2) Mimoriadny - každý človek, aj nepokrstený, ak má úmysel, že chce konať to, čo koná Cirkev a používa trojičnú formulu. 

Krst vtláča kresťanovi nezmazateľný duchovný charakter, ktorý znamená, že patrí Kristovi. Krst udelený raz navždy nemožno opakovať. Okrem krstu vodou poznáme ešte krst túžby a krst krvi - duša nedosiahne nezmazateľný znak, ale dostáva tú istú milosť, ktorá je pri sviatosti krstu. Krst je prvá a najpotrebnejšia sviatosť, bez ktorej človek nemôže prijať žiadne iné sviatosti. Cirkev nás učí, že krst je nevyhnutne potrebný na spásu.

Účinky krstu:

a) očistenie od hriechov - krst zmýva z duše pokrsteného dedičný hriech a všetky osobné hriechy a tresty za hriechy

b) privtelenie k Cirkvi - prostredníctvom krstu sa stávame členmi Cirkvi a máme účasť na Kristovom kňazskom, kráľovskom a prorockom úrade

c) sviatostné puto jednoty - krst je základom spoločenstva všetkých kresťanov, aj tých, ktorí ešte nie sú v plnom spoločenstve s katolíckou Cirkvou

Krstní rodičia - má ho určiť sám krstenec alebo jeho rodičia; jeho úlohou je  pomáhať krstencovi pri uvedení do kresťanského života; má mať aspoň 16 rokov, má byť katolík, pobirmovaný a ktorý už prijal Eucharistiu.

SVIATOSŤ BIRMOVANIA

Biblický základ tejto sviatosti je v Sk, kde sa hovorí, že apoštoli vkladaním rúk udeľovali Ducha Svätého

Matériou sviatosti je KRIZMA - s balzamom zmiešaný olivový olej, posvätený biskupom na zelený štvrtok.

Formou sviatosti sú slová: "Meno, prijmi znak daru Ducha Svätého. Amen. Pokoj s tebou. I s duchom tvojím."
Túto sviatosť môže prijať každý, kto je už pokrstený a je povinný doplniť svoje uvedenie do kresťanského života. Vek prijatia sviatosti birmovania je predmetom mnohých diskusií. V posledných rokoch sa hovorí o birmovaní ako o kresťanskej zrelosti alebo dospelosti a to prispelo k tomu, že sa táto sviatosť udeľuje neskôr ako sv. prijímanie. Neexistuje na to jednotný názor, ale je treba vedieť, že vek dospelosti vo viere nemusí byť nutne aj vekom dospelosti prirodzeného života. 

Vysluhovateľom sviatosti je biskup, ktorý má plnosť kňazskej moci. Vo zvláštnom prípade biskup môže dať dovolenie farárovi alebo inému kňazovi. Kňaz, ktorý krstí dospelého človeka, môže ho ihneď aj birmovať a dať mu Eucharistiu. V prípade nebezpečenstva ohrozenia života môže birmovanie vyslúžiť každý kňaz.

Účinky birmovania:

1) Obohatenie zvláštnou silou - pomáha človekovi pozdvihnúť sa nad jeho vlastnú krehkosť

2) Dokonalejšie spojenie s Cirkvou

3) Šírenie a obrana viery - stáva sa pre birmovanca poslaním; birmovanci posilnení D. Svätým vydávajú svedectvo a majú hlásať evanjelium

4) Charakter birmovania - vtláča nezmazateľný znak  

SVIATOSŤ OLTÁRNA


Pre túto sviatosť sa používali v dejinách rôzne názvy: Eucharistia, Pánova večera, Lámanie chleba, svätá omša. 

Biblický základ môžeme hľadať pri poslednej večeri: "Toto je moje telo, ktoré sa obetuje za vás. Toto je moja krv, ktorá sa vylieva za vás. Toto robte na moju pamiatku." Tieto slová sú zároveň formou sviatosti.

Matériou sviatosti je CHLIEB - pšeničný - západ - nekvasený; východ - kvasený; VÍNO
 - čisté hroznové víno bez prísad - biele alebo červené. Do vína sa pred konsekráciou musí primiešať trocha vody, lebo krv a voda vytiekli z Ježišovho boku. Je to zároveň zdôraznenie jednoty Ježišovej božskej a ľudskej prirodzenosti.

Vysluhovateľom sviatosti môže byť len platne vysvätený kňaz.

Prijímateľom môže byť človek:

1) pokrstený

2) ak ide o dieťa, má mať dostatočné vedomosti a dôkladnú prípravu. V prípade nebezpečenstva smrti - ak už vie rozlíšiť Kristovo telo od obyčajného pokrmu.

3) kto je v milosti posväcujúcej

4) Eucharistiu môžeme prijímať 2x cez deň

5) povinnosť prijať Eucharistiu aspoň raz v roku

6) je potrebné dodržať hodinu pred sv. prijímaním eucharistický pôst - môže sa piť čistá voda, môžu sa brať lieky; ľudia chorí alebo tí, ktorí sa o nich starajú sú oslobodení od eucharistického pôstu

Tridentský koncil prijal r. 1551 DEKRÉT O SVATEJ EUCHARISTII, v ktorom učí, že v Eucharistii je po konsekrácii chleba a vína pravdivo, skutočne a podstatne prítomný Ježiš Kristus ako Boh a človek. Ježiš Kristus je prítomný celý a neporušený pod spôsobom chleba a vína a v každej čiastke tejto podoby. Ďalej koncil hovorí o TRANSSUBSTANCIÁCII - konsekráciou chleba a vína sa uskutočňuje premena celej substancie chleba na stubstanciu tela Krista a celej substancie vína na substanciu krvi Krista.

SVIATOSTI UZDRAVENIA

SVIATOSŤ ZMIERENIA


Tridentský koncil v r. 1551 odsúhlasil "Učenie o sviatosti pokánia." Hovorí, že táto sviatosť bola ustanovená Ježišom Kristom po zmŕtvychvstaní, keď povedal apoštolom: "Prijmite Ducha Svätého. Komu odpustíte hriechy, budú mu odpustené, komu ich zadržíte, budú mu zadržané." (Jn 20, 22-23)

Tejto sviatosti pripisujeme niekoľko názvov:

1) sviatosť obrátenia - lebo uskutočňuje Ježišovu výzvu na obrátenie

2) sviatosť pokánia - lebo posväcuje osobný proces obrátenia, ľútosti a zadosťučinenia hriešnika

3) sviatosť svätej spovede - lebo vyznanie hriechov - spoveď, je podstatnou časťou tejto sviatosti

4) sviatosť odpustenia - lebo kňazovým sviatostným rozhrešením Boh udeľuje kajúcnikovi "odpustenie a pokoj"

Matériou sviatosti sú HRIECHY KAJÚCNIKA.

Formou sú slová rozhrešenia, ktoré vyslovuje kňaz: "Milosrdný Boh Otec, ktorý smrťou a zmŕtvychvstaním svojho Syna zmieril svet so sebou a zoslal Ducha Svätého na odpustenie hriechov, nech ti službou Cirkvi udelí odpustenie a pokoj. A ja ťa rozhrešujem od tvojich hriechov v mene Otca i Syna i Ducha Svätého.“ 

Vysluhovateľom sviatosti je biskup a kňaz, ktorý okrem kňazskej moci má aj potrebnú jurisdikciu.

Niektoré zvlášť ťažké hriechy sa trestajú exkomunikáciou, ktorú môže rozhrešiť len pápež, biskup alebo kňaz, ak majú splnomocnenie. V prípade nebezpečenstva smrti môže aj od exkomunikácie rozhrešiť ktorýkoľvek kňaz. Kňaz je viazaný spovedným tajomstvom, ktorému hovoríme aj „sviatostná pečať “.

Prijímateľom sviatosti je veriaci, ktorý dosiahol vek rozoznávania. Má povinnosť vyspovedať sa aspoň raz v roku. Ten, kto pristupuje k spovedi, má sa vyspovedať zo všetkých ťažkých hriechov, pri ktorých udáva druh a počet.

Svätá spoveď má 5 častí: 

1) Spytovanie svedomia

2) Predsavzatie

3) Ľútosť

4) Vyznanie hriechov

5) Zadosťučinenie uložené kňazom

Ľútosť je najdôležitejšia časť sv. spovede; je to bolesť duše nad spáchanými hriechmi spojená s predsavzatím viac nehrešiť.

Hovoríme o ľútosti: a) dokonalej – keď človek ľutuje hriechy preto, že urazil Boha; zahŕňa v sebe odpustenie     
                                             všedných a ťažkých hriechov, keď si človek dá predsavzatie, že sa 

                                                           vyspovedá len čo to bude možné.

                                  b) nedokonalej – keď človek ľutuje zo strachu pred večným zatratením; takáto ľútosť síce

                                                              neodpúšťa ťažké hriechy, ale pripravuje na dosiahnutie odpustenia vo

                                                              sviatosti pokánia.

Vyznanie hriechov je podstatná časť sv. spovede; kajúcnik sa má vyspovedať zo všetkých ťažkých hriechov, ktoré zistil pri dôkladnom spytovaní svedomia. Každý veriaci je povinný vyspovedať sa aspoň raz do roka. Kto má ťažký hriech, nesmie pristúpiť ku sv. prijímaniu, aj keby pociťoval veľkú ľútosť skôr ako pristúpi k sv. spovedi, iba ak by mal vážny dôvod pristúpiť k sv. prijímaniu a nemal by možnosť vyspovedať sa. Spoveď zo všedných hriechov nie je povinná, ale Cirkev ju veľmi odporúča, lebo človek si tým formuje svoje svedomie.

Rozhrešenie je znamenie, ktorým Boh udeľuje odpustenie hriešnikovi, ktorý v spovedi dal najavo svoje obrátenie.

Rozhrešením človek znovu získava:

a) zmierenie s Bohom – je nám navrátená Božia milosť a spájame sa s Bohom v priateľstve

b) zmierenie s Cirkvou – hriechom sa človek odtrhol aj od bratského spoločenstva s Cirkvou a sviatosťou pokánia tento vzťah znovu napráva a obnovuje.

Zwingli a Kalvin neuznávali sviatosť pokánia, pripisovali jej iba hodnotu rozhovoru s cieľom poradenia. Podľa Luthera kňaz vyslovuje rozhrešenie namiesto Boha a na Boží príkaz. Práve preto, že je rozhrešenie Božím hlasom, má sa volať sviatosťou pokánia. Nový život sa podľa Luthera prejavuje dobrými skutkami. Luther hovoril, že spoveď nemá byť povinná, ale ten, kto nešiel k spovedi, nemal byť pripustený k Pánovej večeri. Prvotné lutheránstvo v súvislosti s týmto riešením považovalo spoveď v určitom zmysle za sviatosť, ale v r. 1800 zmizla z cirkevného života lutheránov, hoci úradne nebola nikdy odstránená.

NÁUKA O ODPUSTKOCH

So sviatosťou zmierenia úzko súvisí aj náuka o odpustkoch. Odpustky znamenajú odpustenie časného trestu pred Bohom za hriechy, ktorých vina je už odpustená. Odpustky sú:

a) čiastočné – čiastočne oslobodzujú od trestu

b) úplné – úplne oslobodzujú od trestu.

Môže ich získať každý veriaci človek, buď pre seba alebo pre duše v očistci za určitých podmienok:

a) človek musí byť pokrstený

b) neexkomunikovaný

c) stav milosti posväcujúcej

d) musí mať úmysel obsiahnuť ich a vykonať to, čo stanoví Cirkev (modlitba na úmysel Sv. Otca, v ten deň sv. omša + sv. prijímanie; konkrétny skutok, ktorý určí Cirkev)

Odpustky udeľuje pápež alebo vrchnosť ním poverená.

SVIATOSŤ POMAZANIA CHORÝCH


Táto sviatosť má svoj pôvod v živote Ježiša Krista, ktorý mal veľmi blízky vzťah k chorým a uzdravoval ich. Sv. Jakub píše vo svojom liste: „Je niekto z vás chorý? Nech sa modlí. Nech si zavolá starších Cirkvi a nech sa nad ním modlia a mažú ho olejom v Pánovom mene. Modlitba spravodlivého uzdraví chorého a Pán mu uľaví a ak sa dopustil hriechov, odpustia sa mu.“ (Jak 5, 14-16)


Reformátori popierali túto sviatosť. Luther hovoril, že pomazanie nebolo ustanovené Ježišom Kristom a že mu nebolo dané ani žiadne prisľúbenie milosti. Pomazanie prirovnal len k jednej z foriem pomoci, cez ktorú môže veriaci kresťan získať odpustenie a pokoj, napr. ako používaním svätenej vody. 

Matériou sviatosti je biskupom požehnaný OLIVOVÝ OLEJ.

Formou sú slová: „Týmto svätým pomazaním a pre svoje láskavé milosrdenstvo nech ti Pán pomáha milosťou Ducha Svätého. A oslobodeného od hriechov nech ťa spasí a milostivo posilní.“

Vysluhovateľom je biskup alebo kňaz.

Prijímateľom sviatosti môže byť človek, u ktorého sa zdá, že sa pre chorobu alebo vek ocitne v nebezpečenstve smrti. Môže byť udeľovaná aj pred operáciou, prípadne v starobe aj bez choroby. Môže byť vyslúžená viacerým ľuďom spoločne v kostole alebo na inom vhodnom mieste. Táto sviatosť sa môže opakovať.

Účinky sviatosti: 

1) Osobitný dar Ducha Svätého – je to dar, ktorý obnovuje dôveru a vieru v Boha a posilňuje proti pokušeniam zlého ducha; tento dar privádza chorého k uzdraveniu duše a tela, ak je to Božia vôľa.

2) Spojenie s Kristovým utrpením

3) Ekleziálna milosť – chorý, ktorý sa spája s Kristovým utrpením, prispieva k posväteniu Cirkvi a dobru všetkých ľudí.

4) Príprava na posledný prechod – tých, ktorí sa nachádzajú na konci života, posilňuje pri poslednom boji pred vstupom do Otcovho domu. Človeku, ktorý opúšťa život, sa udeľuje aj Eucharistia – VIATIKUM – pokrm na cestu.  

SVIATOSTI SLUŽBY SPOLOČENSTVU

SVIATOSŤ KŇAZSTVA


Biblický základ sviatosti kňazstva je pri Poslednej večeri, keď bola ustanovená aj Sviatosť Oltárna. Po svojom zmŕtvychvstaní dáva Ježiš Petrovi moc, keď mu hovorí: „Pas baránky moje. Pas ovečky moje.“ Petrovi bola zverená starostlivosť o Cirkev na zemi a spolu s apoštolmi dostal moc odpúšťať hriechy a sláviť Eucharistiu. Táto moc prešla na ostatných biskupov a kňazov, ktorých ustanovovali vkladaním rúk. Hovoríme tomu APOŠTOLSKÁ POSTUPNOSŤ. Sv. Pavol písal svojmu žiakovi Timotejovi: „Preto ti pripomínam, aby si roznecoval Boží dar, ktorý si dostal prostredníctvom vkladania rúk.“

Reformátori popierali sviatosť kňazstva a kňazskú moc, lebo zdôrazňovali len všeobecné kňazstvo. Luther učil, že krst vysviaca všetkých kresťanov na kňazov a biskupov, preto nepotrebujú žiadne kňazské sprostredkovanie.

Tridentský koncil vystupuje proti tomuto učeniu a hovorí, že kňazská služba existuje z Božieho nariadenia a je usporiadaná do stupňov:

a) DIAKONÁT – diaconia – služba

Úlohou diakonov je asistovať biskupovi a kňazom pri slávení sv. omše – predovšetkým pri slávení Eucharistie, rozdávať ju, asistovať pri uzatváraní manželstva, hlásať evanjelium a kázať, krstiť a pochovávať. Po 2. vatikánskom koncile západná cirkev opäť obnovila trvalý diakonát, ktorý sa môže udeľovať aj ženatým mužom a je dôležitým obohatením pre cirkev. Ženatý muž sa stáva trvalým diakonom so súhlasom manželky. Pri diakonskej vysviacke skladá diakon sľub celibátu a poslušnosti biskupovi. O ustanovení prvých diakonov hovoria Sk 6, 1-7.

b) PRESBYTERÁT 

Ide o prijatie kňazskej vysviacky. Kňazi majú byť spolupracovníkmi biskupa a svoje povolanie môžu vykonávať len v závislosti od biskupa a v spoločenstve s ním. Sľub poslušnosti, ktorý skladajú pri vysviacke znamená, že biskup ich pokladá za svojich spolupracovníkov. K sľubu celibátu a poslušnosti pripájajú sľub modliť sa liturgiu hodín – breviár.

c) EPISKOPÁT 

Biskupskou vysviackou sa udeľuje plnosť kňazstva. Okrem poslania posväcovať, pribúda biskupovi aj poslanie učiť a spravovať. Na právoplatnú vysviacku biskupa sa vyžaduje osobitné poverenie rímskeho biskupa a prejavom kolegiálneho rázu biskupského stavu by mala byť účasť viacerých biskupov na vysviacke.

Matéria a forma: Vloženie rúk biskupa na hlavu svätenca + konsekračná modlitba, ktorou sa vyprosuje vyliatie Ducha Svätého a jeho darov, aby kandidát mohol vykonávať službu, ktorá je mu zverená.

Vysluhovateľom je platne svätený biskup, teda ten, ktorý je v línii apoštolskej postupnosti.

Prijímateľom je jedine pokrstený muž, ten , kto má neporušenú vieru, správny úmysel, potrebné znalosti, dobrú povesť, potrebné fyzické aj duševné vlastnosti. Má mať aspoň 25 rokov a medzi diakonátom a kňazskou vysviackou má byť aspoň 6 mesiacov.

Kňazi západnej (latinskej) cirkvi sa vyberajú spomedzi veriacich mužov, ktorí sú slobodní a chcú zachovávať celibát ako znak nového života, ktorým sa kňazi zaväzujú s nerozdeleným srdcom slúžiť Bohu.

Vo východných cirkvách je disciplína odlišná: kým biskupi sa vyberajú spomedzi slobodných mužov, za kňazov a diakonov môžu byť vysvätení aj ženatí muži. Ani vo východných cirkvách sa však už nemôže oženiť ten, kto prijal diakonskú alebo kňazskú vysviacku.

Účinky svätenia:

1) Nezmazateľný znak – znamená to, že svätenie nemožno opakovať, ani udeliť ho len na istý čas

2) Dostáva milosť Ducha Svätého – je to milosť, ktorá pripodobňuje vysväteného služobníka Kristovi kňazovi, učiteľovi a pastierovi.   

SVIATOSŤ MANŽELSTVA


Boh ustanovil manželský zväzok už v SZ stvorením Adama a Evy. Tento manželský zväzok uznal za dobrý aj Ježiš Kristus svojou účasťou na svadbe v Káne Galilejskej a povýšil ho na sviatosť. Cirkevný zákon hovorí, že žiadny pokrstený človek nemôže uzavrieť manželskú zmluvu bez toho, aby zároveň nebola sviatosťou. Manželský zväzok je pripodobnený ku vzťahu, ktorý je medzi Kristom a Cirkvou. Sv. Pavol to naznačuje v liste Ef: „Muži, milujte svoje manželky, ako aj Kristus miluje Cirkev a seba samého vydal za ňu, aby ju posvätil.“

Vysluhovateľmi sviatosti sú samotní manželia, ktorí si túto sviatosť udeľujú tým, že pred Cirkvou vyjadria svoj súhlas. Kňaz je tam ako zástupca Cirkvi, ktorý tento súhlas v mene Cirkvi prijíma a udeľuje požehnanie. 

Prijímateľom sú muž a žena, pokrstení a slobodní uzavrieť manželstvo, ktorí slobodne vyjadria svoj súhlas. Keď chýba súhlas, manželstvo je neplatné. Z tohto dôvodu, alebo z iných dôvodov (vek - muž pred dovŕšením 16 roku života a žena pred dovŕšením 14 roku života nemôžu uzavrieť platné manželstvo, neplatne sa pokúša o manželstvo ten, kto je viazaný zväzkom predchádzajúceho manželstva, koho viažu sľuby v zasv. živote, medzi príbuznými atď.), ktoré robia manželstvo neplatným od začiatku, Cirkev môže po preskúmaní prípadu kompetentným cirkevným súdom vyhlásiť „nulitu manželstva“, to znamená vyhlásiť, že manželstvo nikdy nejestvovalo. V tomto prípade sa zmluvné strany môžu zosobášiť, ale sú povinné plniť prirodzené záväzky vyplývajúce z predchádzajúceho spojenia. 

Cieľom manželstva je dobro manželov a plodenie a výchova detí.

Znaky manželstva:

1) Jednota a nerozlučiteľnosť – manželská láska zahŕňa všetky zložky osobnosti, preto sú manželia nielen jedno telo, ale majú aj jedno srdce a jednu dušu. jednota manželstva sa prejavuje aj tým, že rovnako žena ako aj muž majú rovnakú osobnú dôstojnosť. Jednotu a nerozlučiteľnosť manželstva zdôrazňuje aj Ježiš Kristus v odpovedi na otázku farizejov a zákonníkov, či môže muž opustiť svoju manželku: „Pre tvrdosť vášho srdca vám Mojžiš napísal toto prikázanie. Ale Boh ich stvoril od počiatku ako muža a ženu. Preto muž opustí svojho otca i matku a pripúta sa k svojej manželke a budú obidvaja jedno telo. A tak už nie sú dvaja, ale jedno telo. Čo teda Boh spojil, nech človek nerozlučuje.“ (Mk 10, 5-9) Sú však situácie, v ktorých sa manželské spolužitie stáva z rôznych dôvodov prakticky nemožným. V takýchto prípadoch Cirkev pripúšťa fyzickú rozluku manželov a koniec spolužitia. Pred Bohom sú však manželmi; nemôžu uzavrieť nový zväzok. Ak sa sviatostne zosobášení manželia rozviedli, nachádzajú sa v situácii, ktorá porušuje Boží zákon, preto nemôžu pristupovať ku sviatostiam, kým táto situácia trvá. Ak sa snažia žiť kresťansky a chcú vo viere vychovávať svoje deti, kňazi a celé spoločenstvo im majú venovať starostlivosť a nemajú sa k nim správať tak, akoby boli odlúčení od Cirkvi. 

2) Vernosť – pri sviatosti manželstva si manželia sľubujú vernosť až do smrti, preto ju majú zachovávať. Cudzoložstvo je ranou manželského zväzku, rozbíja jednotu rodičov a je na veľkú škodu detí.

3) Plodnosť – je znamením a ovocím manželskej lásky. Manželia majú plodivú silu využívať so zodpovednosťou a majú byť ochotní prijať svoje deti. Rodičovstvo je zodpovednosťou, ktorá v sebe obsahuje povinnosť starať sa o ľudskú a kresťanskú výchovu detí.

Miešané manželstvá:


V mnohých krajinách sa veľmi často vyskytujú prípady miešaného manželstva (medzi katolíkom a pokrsteným nekatolíkom) a manželstva s rozdielnosťou kultu (medzi katolíkom a nepokrsteným). Rozdielnosť vierovyznania medzi manželmi nie je neprekonateľnou prekážkou, ak sa im podarí žiť vernosť Kristovi. Takéto manželstvá môžu mať aj svoje ťažkosti, lebo prežívajú rozdelenie kresťanov uprostred svojej rodiny. Podľa práva platného v Latinskej cirkvi miešané manželstvo, aby bolo dovolené, potrebuje výslovné povolenie cirkevnej vrchnosti. V prípade rozdielnosti kultu sa vyžaduje aj dišpenz od prekážky. Aby dišpenz mohli získať, musia byť oboznámení a súhlasiť s cieľmi a podstatnými vlastnosťami manželstva; a katolícka stránka musí potvrdiť záväzky – s ktorými oboznámi aj nekatolícku stránku – zachovať svoju vieru a zabezpečiť krst a výchovu detí v Katolíckej cirkvi. 

PREDOBRAZY SVIATOSTÍ VO SVATOM PÍSME


Sviatosť krstu - vody potopy - príčinou, prečo Boh trestá ľudstvo potopou je ľudská zloba, hlavne skazenosť mravov. Potopou sa svet vracia do chaosu, to znamená do toho stavu, ktorý na zemi jestvoval, kým Boh neoddelil "vody, ktoré boli pod oblohou, od vôd, ktoré boli nad oblohou". Biblický termín "chaos" znamená aj hriech, ktorý bol príčinou potopy. Potopou bolo zničené hriešne pokolenie, preto sa stáva aj predobrazom krstu, pri ktorom voda zmýva z krstenca dedičný hriech a všetky osobné hriechy. Po potope Boh uzatvára zmluvu s Noemom, že už nikdy nezničí ľudstvo potopou. Znakom tejto zmluvy je dúha - znamenie pokoja a Božieho milosrdenstva. Noe - toto meno znamená pokoj, prinášajúci pokoj, potechu, radosť. (Gn 6- 9) ; prechod cez Červené  more (Ex 14, 14-31), prechod cez Jordán (Joz 3, 14 - 17)


Sviatosť oltárna - manna na púšti (Ex 16, 1-36); zázračné rozmnoženie chleba (Jn 6, 1-15; 6, 22-65); 


Sviatosť kňazstva - Melchizedech - Gn 14, 17-24; kniha Levitikus - názov knihy je odvodený z toho, že sa v nej uvádzajú predpisy o bohoslužbe a kňazoch z kmeňa Léviho, ktorý bol vyvolený pre bohoslužbu. Áronova palica - Nm 17, 1-11


Sviatosť manželstva - stvorenie Adama a Evy (Gn 1, 26-31; Gn 2, 18-25); kniha Pieseň piesní - bola napísaná v poexilovom období, je poetickým vyjadrením vzájomnej lásky mladíka a devy, ktorí túžia po manželstve. Ich reč je rečou lásky. Manželská láska je Božím darom, preto musí vzbudzovať vďačnosť a obdiv. Kniha priniesla vyrovnanejší pohľad na medziľudské vzťahy a vyzdvihla ľudskú stránku manželstva. Básnik tu vyzdvihuje rovnocennosť muža a ženy, ich osobnú dôstojnosť a rovnoprávnosť, a preto mu je celkom prirodzené, že aj žena je slobodná vo voľbe svojho manžela. Manželstvo sa tu chápe ako monogamické spolužitie a nerozlučiteľný zväzok muža a ženy. 

